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Vážení čitatelia,

Som nesmierne rád, že 
Vám môžem predstaviť 
nové číslo nášho časopisu 
Manna. Verím, že v ňom 
nájdete povzbudenie, dobré 
rady a že slová, ktoré si tu 
prečítate posilnia Vašu vieru. 
Autori článkov sa snažili 
písomnou formou pripraviť 
dobré semeno, ktoré každý 
čitateľ bude môcť zasiať do 
vlastného srdca a potom aj 
očakávať výsledky dobrej 
sejby.

Zima je, takpovediac, už 
za nami a všetci s nadšením 
očakávame jar – najkrajšie 
obdobie v roku. Obdobie, keď 
akoby sa život znovu vra-
cal do prírody, obdobie, keď 
všetko ožíva a pučí, obdobie, 
keď sa v nádeji a najlepšom 
očakávaní  zasieva v rôznych 
oblastiach života.  Prajem 
Vám všetkým, aby táto jar 
bola pre Vás požehnaným 
ročným obdobím a žehnám 
každej vašej sejbe. Nech 
je požehnané každé dobré 
semeno, ktoré budete siať a 
nech prinesie hojnú žatvu 
pre Vás, Vašu rodinu a 
Kráľovstvo Božie.

V Ježišovom mene Vám 
žehnám a prajem, aby ste sa 
mali vo všetkom dobre, tak 
ako sa má dobre i vaša duša.
					   
Vladimir Červeni
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	    Modlitba o pokoj	  

	  
Pane, urob ma nástrojom svojho pokoja. 

Daj, aby som vnášal lásku, kde panuje nenávisť; 
odpustenie, kde sa množia urážky; 

jednotu, kde vládne nesvornosť. 

Daj, aby som prinášal pravdu tým, čo blúdia; 
vieru tým, čo pochybujú; 
nádej tým, čo si zúfajú; 

svetlo tým, čo tápu vo tmách; 
radosť tým, čo smútia. 

Pane, daj, aby som sa snažil skôr potešovať iných, než 
aby mňa potešovali; 

skôr chápať iných, než aby mňa chápali; 
skôr milovať iných, než aby mňa milovali. 

Pretože len keď dávame – nadobúdame; 
len keď zabúdame na seba – nachádzame seba samých;

len keď odpúšťame - dostáva sa nám odpustenia; 
len keď odumierame sebe – povstávame k večnému 

životu.

 Sv. František  II.storočie

“Kde je láska, tam sa dejú veľké veci, 
kde sa nič veľké nedeje, je to preto, 

lebo tam niet nijakej lásky.” 
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Vôľa, resp. túžba Boha pre 
každého jednotlivého ve-

riaceho je, aby bol osobným sved-
kom Božej moci vo svete. Ježiš sa 
o tom vyjadril veľmi jasne a nepo-
chybne v niektorých z Jeho pos-
ledných výrokov tu na zemi. Zrej-
me nemal v úmysle, aby to bolo 
voliteľnou súčasťou kresťanského 
života. To je úplne neoddeliteľnou 
súčasťou kresťanov - že zdieľame 
naše skúsenosti s ostatnými. Jed-
ná sa o skutočné povolanie Cirkvi 
a každého veriaceho v každom 
časovom období, v každej kultúre, 
na každom mieste, aby stál ako 
svedok Božieho dotyku v jeho 
živote a v životoch ľudí okolo 
neho. 

V súde každého  národa,  sved-
kovia sú dôležitou súčasťou proce-
su spravodlivosti. Hrajú dôležitú 
úlohu pri zisťovaní pravdy. Pôvod-
né grécke slovo v Skutkoch 1:8 pre 
svedka je „martus“. Bol to grécky 
právny termín, ktorý sa vzťahoval 
na tých, ktorí stoja, ako je to dnes, 
na súde a svedčia o tom, čo videli 
alebo zažili. Ako kresťania sme po-
volaní, a dokonca aj Ježiš prikázal, 
aby sme boli svedkami! Musíme 
sa postaviť medzi neveriacich a 
nosiť svedectvo o tom, čo sme 
videli Ježiša robiť a čo sme s Ním 
zažili. Naše svedectvo je primár-

nym prostriedkom,  ktorým sú 
neveriaci vystavení evanjeliu. 
Máme skvelé povolanie! 

Musíme byť Jeho svedkovia 
vo svete! Ale ako vyjadriť alebo 
zdieľať naše svedectvo? V Novom 
zákone nájdeme mnoho rôznych 
príkladov ako byť Jeho svedkami. 
Nikdy nie je len jeden spôsob ako 
byť svedkom. Ako je napísané 
v Kazateľovi 3, pre všetko exis-
tuje obdobie, čas a účel. Niekto-
rí svedkovia v Novom zákone, 
rovnako ako Pavel, kázali na trhu 
(Sk 17). V Skutkoch 2, išli od domu 
k domu a dokonca aj do chrámu. 
A potom na iných miestach (Sk 
10) zistíme, že Boh sám vedie 
neveriacich k nám! Nie je iba 
jeden spôsob ako byť svedkom. 
Niekedy ‘byť svedkom’ znamená 
ukazovať pohostinnosť a lásku k 
neveriacim, a inokedy to môže 
znamenať kázeň na ulici! Pravdou 
je, že by sme sa mali modliť, aby 
nám Boh umožnil objaviť nové 
spôsoby ako byť svedkom po celú 
dobu.

Navrhoval by som vám názor, 
bratia a sestry, že väčšinu času 
problém, ktorý zažívame, nie je 
problém nemať príležitosť byť 
svedkom. Ale skôr, je to náš ne-
dostatok odvahy a citlivosti na 
Božieho Ducha rozpoznať a využiť 

tie príležitosti, ktoré nám dáva. 
Strach z neúspechu a rozpaky sa 
zdajú byť veľké problémy pre ve-
riacich svedkov bez ohľadu na to, 
kde sú. Opakujem slová Pavla v 2. 
Timoteovi 1:07, „Boh nám nedal 
ducha strachu.“ Sľúbil, že bude s 
nami, keď budeme poslušní Jeho 
prikázaniu a pôjdeme DO CELÉHO 
SVETA! 

Máme Jeho slovo, že On pôjde s 
nami. Odporúčam vám nájsť spô-
sob, ako byť svedkom pre Ježiša. 
Využite pohostinstvá na zdieľanie 
Božej lásky! Využite e-mail zdieľať 
Ježiša s priateľom! Použite svoje 
ústa hovoriť slová života svojmu 
susedovi! Použite úsmev na vy-
jadrenie   lásky    cudzincovi! Je to 
Božia vôľa pre nás byť Jeho sved-
kami. Poďme ukázať nášmu svetu 
lásku a veľkosť jediného pravého 
Boha! 

ADAM HUNLEY

Jeho Svedkovia
„Ale prijmete moc Ducha Svätého, ktorý zostúpi na vás, a budete 
mi svedkami aj v Jeruzaleme, aj po celom Judsku, aj v Samárii a až 

do posledných končín zeme.“ 
Skutky 1:8

Brat Adam, sestra Maya (Širka) a ich dcéra Sofia posielajú ich lásku a pozdravy 
drahým svätým Božím a ich rodine vo východnej Európe. V júni 2010 sa stali prvými 

apoštolskými pracovníkmi v krajine Omán na Strednom Východe, kde teraz žijú. 
Vďaka Pánovi, vykonávajú  výučbu niekoľkých štúdií Biblie ľuďom v Ománe. Aj 

naďalej sa modlia za mocný  prielom pre duše na Blízkom východe.
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Poznávajúc cez slovo 
Božie, že Boh stvoril 
viditeľný svet za šesť dní 

a v siedmy deň, keď povedal, že 
si odpočinul, tento viditeľný svet 
už dokonale fungoval. Popri tom, 
On, Boh, jestvoval aj pred tým, 
ako začal stvárať, pretože je On 
večný Boh, ktorý nemá počiatku. 
Sú isté veci, ktoré Boh stvoril a 
nezapísal ich, že ich stváral a ony 
predsa jestvujú a majú svoj úkon. 
Tak je to napríklad s gravitáciou 
zeme, rôznymi silami prírody, 
láskou a zaradil by som sem i 
ľudskú jednotu. 

Pretože úplne veríme Slovu 
Božiemu, a veríme, že Boh rea-
guje podľa zasľúbení, ktoré nám 
zanechal v Jeho slove, môžeme 
prísť do záveru, že prikázanie v 
133. Žalme o požehnaniach, ktoré 
Boh „vylieva“  na jednomyseľnosť  
bratov, pohýna Boha na aktivitu. 
Aj keď vieme, že Boh nespí a vždy 
koná, predsa je niečo v jednote 
ľudí, čo pripúta Božiu pozornosť a 
pohne Boha na úkon.

Popri tom, že je to milé a do-

bré, ľudská jednota dáva úspech 
a zdaru v práci, pretože to Boh 
tak ustanovil. Keď ľudia spoznali, 
že to funguje, snažili sa to mno-
hokrát aj zneužiť, ale Boh, keď 
niečo ustanovil, On svojou autori-
tou a silou stojí za tým. 

Prvý príklad v slove Božom 
môžeme nájsť v 1.Mojžišovej v 
11. kapitole, keď ľudia stavali 
mesto alebo Babylonskú vežu. 

Hneď v prvom verši môžeme 
vidieť, že celá zem bola jed-
ného jazyku a nie iba to, ale i 
jednakých slov. Mali výnimočnú 
príležitosť urobiť niečo ohrom-
né. Využiť jednotu, aby im práca 
bola požehnaná a zdarná. Práve 
to zaujalo aj Boha.  V šiestom 
verši nachádzame slová, že Boh 
„zostúpil“, aby videl mesto a vežu. 
Boh si ich všímal aj bez toho, že by 

musel zostupovať , ale pretože sa 
ľudia zjednotili, to pohlo aj Boha. 

Podľa slov, ktoré povedal Boh 
ohľadom ich jednoty môžeme 
vidieť, že to bol iba začiatok vecí, 
v ktorých ich musel zastaviť, 
pretože ak by ich nechal zjed-
notených, nebola by im preka-
zená ani jedna vec, ktorú by si 
zaumienili. Jediná vec, ktorá ich 
mohla zastaviť bol zmätok. A ako 
následok zmätku, ľudia    sa   roz-
ptýlili po celej tváre zeme a tiež aj 
prestáli stavať mesto. 

V podstate nešlo tu o stavanie 
mesta. Pretože si ľudia povedali: 
nech urobia niečo, čo bude siahať 
až do neba a aby neboli rozptýlení 
po celej zemi.  Práve to Boh videl, 
že im nesmie dovoliť. Nieže by 
Boh nechcel aby boli zjednotení, 
alebo aby sa im darila práca. Boh 
je Bohom požehnaní a zdaru, 
ale práve to, že sa človek pokúsil 
využiť jednotu ľudí, aby ju položil 
na miesto, kde má byť Boh, ko-
niec bol tragický pre samých ľudí. 

Boh na nás pozerá vždy a 
pozná naše myšlienky a aj popri 
tom, keď vybudujeme jednotu, 

Boha pohýna ľudská
J E D N O T A

Hľa, aké dobré a jaké milé je to, keď bratia prebývajú jednomyseľne spolu! Je to jako rosa Hermona, 
ktorá zostupuje na vrchy Siona. Lebo tam prikázal Hospodin požehnaniu, životu až na veky.

Žalm 133:1,3
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musí nás v tom niekedy prekaziť. 
Takisto, ako čo povedal, že ak ne-
prekazí ľudí v stavaní Babylonskej 
veže, v „ničom“ im nebude preka-
zené, čo si zaumienili robiť, tak vo 
všetkom im bude zdarné a podarí 
sa im všetko. Pre Boha je dôležitý 
každý jednotlivec, pretože On 
miluje rovnako každého človeka. 
To neznamená, že aj všetky 
skutky, ktoré ľudia konajú Boh 
miluje. Boh nás chce zjednotiť a 
chrániť nás v tej jednote práve 
vtedy, keď sme v Jeho vôli a keď 
žijeme život podľa Jeho slova. 

Keď pozrieme do Skutkov 
svätých apoštolov v druhej ka-
pitole môžeme vidieť, že popri 
tom, že zostávali v správnom 
učení, boli v spoločnom bratskom 
obcovaní. To znamená, že pre 
prvú cirkev najväčší význam pre 
sprevádzanie správneho učenia v 
živote, bola práve jednota. Ako si 
ju vybudovali a ako zostali v nej?  
Tak, že okrem iného dali aj svoje 
statky a majetky. Keď spozna-
li pravú hodnotu jednoty a jej 
opravdivý potenciál, boli hotoví 
investovať svoje materiálne hod-
noty, pretože videli s vierou, že sa 
im to mnohonásobne vráti. A ako 
sa im to vrátilo? Ponajprv v  Sk. 
2:43 môžeme vidieť, že sa dialo 

mnoho divov a zázrakov, potom 
v 46. verši, že žili život v plesaní, 
v radosti a v prostote srdca, na-
koniec, v 47. verši, že mali milosť 
u ľudí a u Boha.  V nasledovných 
kapitolách môžeme nájsť, že tí istí 
ľudia aj ďalej zotrvávali v jednote 
a stalo sa to, že ani nebolo nikoho 
medzi nimi núdzneho, ale všetci 
mali nadostač všetkého. 

Prečo je svet na počiatku tohto 
21. storočia tak veľmi podelený? 
Zdá sa, že nikdy predtým nebol do 
tej miery podelený. V každej oblas-
ti ľudského vplyvu, ako čo je poli-
tika, náboženstvo, šport, kultúra 
alebo už čokoľvek, nachádzame 
rozdelenosť a veľké vzdialenie 
sa medzi ľuďmi. Človek sa snaží 

d o s i a h n u ť 
úspech a 
p r e d s t a v i ť 
svoju prácu 
ako úspešnú, 
ale často tam 
chýba niečo. 
Niekedy ani 
sám nevie, čo 
tam chýba. 
Zdá sa byť 
perfektným a 
predsa nie je. 
Vždy je tam 

potrebná jednota. Boh to tak 
sformoval, aby náš život na zemi 
bol životom spoločnosti a jedno-
ty. A preto aj On sám mnohokrát 
reaguje iba preto, lebo sa ľudia 
zjednotili. 

Keď  by človek spoznal aké 
veľké možnosti sú mu darované 
vtedy, keď sa zjednotí s niekým, 
mnoho ťažkostí v živote by ho 
minuli a omnoho požehnanejší 
život by žil. Keď by bola jednota 
vybudovaná do tej miery akú 
Boh zaplánoval, mnoho rodín 
by namiesto vzdychaní a samo-
ty prežívali radosť, smiech a 
nadšenie. Mnohé cirkvi by boli 
preplnené duchovnými darmi, 
oslavami a nadprirodzenými di-
vmi a zázrakmi. Mnohé podniky, 
štáty a práce by boli silné a mali 
by šťastnú budúcnosť iba pretože 
sa zjednotili v dobrých veciach. 

Boh nám dal možnosť, aby 
sme spoznali potenciál jednoty. 
Na nás záleží, či priložíme seba, 
aby sme ju vybudovali alebo zos-
taneme mimo nej a staneme sa 
osamotení jednotlivci, podobní 
tulákom.   

Vladislav Širka  
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Je celkom prirodzenou vecou pre 
veriaceho človeka – kresťana  modliť 
sa. Modlitba je jeden zo spôsobov 
komunikácie človeka s Bohom, a je to 
úžasná vec,  že večný Boh, náš Otec v 
nebi počuje naše modlitby a odpovedá 
na ne. 

V Biblii sú uvedené mnohé druhy 
modlitieb a zapísané mnohé modlitby, 
ktoré sa modlili ľudia. Žiaľ, dnes sa 
niektorí kresťania modlia celkom ne-
biblické modlitby,  modlia sa za niečo, 
čo od Boha neprijímame modlitbou, 
ale iným spôsobom, alebo sa modlia 
iba za svoje vlastné potreby a žiadosti.

Chcel by som vám skrátka 
predstaviť modlitbu, ktorá je v 
súčasnom kresťanskom svete jednou z 
najzanedbávanejších modlitieb, modl-
itba, ktorú sa ľudia málokde modlia, a 
predsa je to modlitba, ktorá má moc 
otriasť srdcami, ľudskými životmi,    
miestami, krajinami a národmi.

V knihe Skutkov, v kapitole 4  čítame 
o apoštoloch Petrovi a Jánovi, o tom 
ako boli uväznení pre evanjelium, 
vyšetrovaní a ako im kňazi a starší 
Izraela prísne zakázali hovoriť a činiť 
čokoľvek v Ježišovom mene. Títo dvaja 
mladí ľudia prichádzajú k veriacim, 
kresťanom a rozprávajú im o tom, čo 
sa im stalo, a potom títo jednoduchí  
učeníci – veriaci prvého storočia pozd-
vihujú jednomyseľne svoj hlas k Bohu 
a modlia sa túto modlitbu:

Samovládca, Ty, ó, Bože, ktorý si 
učinil nebo a zem i more i všetko, 
čo je v nich,  ... ó, Pane, pohliadni 
na ich hrozby a daj svojim sluhom 
prosto a s celou smelosťou hovoriť 
Tvoje slovo, kým Ty vystrieš svoju 
ruku uzdravovať, a aby sa diali divy 
a zázraky skrze meno Tvojho svätého 
služobníka Ježiša.

Dovoľ  mi opýtať sa ťa niekoľko 
celkom konkrétnych otázok. 

Ako často sa cirkev živého Boha v 
tvojom meste modlí  túto modlitbu?  
Kedy to bolo poslednýkrát, keď sa 
tvoj zbor modlil v jednote túto modli-
tbu? Kedy sa v tvojom dome posled-
nýkrát počula takáto modlitba, alebo 
kedy z tvojich úst odznievala modli-
tba : „Samovládca, prosím, pomôž 
mne a všetkým tvojim služobníkom, 
aby sme jednoducho a smelo hovorili 
Tvoje slovo, prosím, vystri svoju ruku 
uzdravovať nemocných a nech sa v 
mene Pána Ježiša dejú divy a zázraky v 
našom strede, v našom meste, v našej 
krajine“?

Kedy poslednýkrát v tvojom zbore 
Boh konal tak mocne, že sa počas 
bohoslužby diali uzdravenia, divy a 
zázraky? Kedy si poslednýkrát videl,  
že na základe kázaného evanjelia ľudia 
padali na svoje kolená, kajali sa zo 
svojich hriechov a vyznávali Ježiša ako 
Pána svojich životov? Kedy si posled-
nýkrát pozoroval ako je niekto mocou 
Božieho slova znovuzrodený a úplne 
zmenený?

Sa náš Boh zmenil?  Nie, na sto per-
cent, že nie. Ježiš Kristus je ten istý 
včera, dnes i naveky.

Ubudlo z Božej moci, keďže 
tisícročiami konal divy a zázraky? Nie, 
absolútne nie. Náš Boh je všemohúci, 
silný v moci, nevyčerpateľný prameň 
moci.

Zunovalo Bohu uzdravovať, 
zachraňovať a konať divy a zázraky? 
Nie, náš Boh nikdy neustáva a nik-
dy neomdlieva, ba ešte tým, ktorí 
očakávajú na Neho dáva novú silu a 
udeľuje hojne moci.

Koná Boh dnes iným spôsobom? 
Nie, on je nadprirodzený Boh  a to, čo 
prichádza od Neho je nadprirodzené. 
Tak ako je prirodzene pre nás ľudí spať, 
zobudiť sa, umyť sa alebo najesť sa, tak 
je pre nášho Boha prirodzene konať 
to, čo my nazývame divmi a zázrakmi 
alebo nadprirodzeným.

Náš Boh je Boh divov a zázrakov, 
ktorý neprestajne okolo celého sveta 
zachraňuje, uzdravuje, vyslobodzuje a 
koná nádherné divy a zázraky pri tých, 
ktorí očakávajú na Neho a dôverujú 
mu.

Posolstvo, ktoré nám je zanechané 
zvestovať celému svetu – evanjelium, 
slovo Božie,  je také mocné, že môže 
spasiť, uzdraviť, vyslobodiť a úplne 
zmeniť každého človeka.

Slovo Božie je také mocné a pô-
sobiace, že môže zmeniť budúcnosť 
každého človeka, generácií, miest a 
národov. Môže vytrhnúť ľudské duše 
z pekla.

Pán Ježiš skôr než odišiel do neba 

Najzanedbávanejšia 
modlitba 

súčasných kresťanov

Z pera . . .
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vyhlásil: „Daná mi je každá moc na 
nebi i na zemi.“

„A povedal im: Iďte po celom 
svete a kážte evanjelium každému 
stvoreniu! Ten, kto uverí a pokrstí 
sa, bude spasený; a kto neuverí, 
bude odsúdený. A uverivších budú 
sprevádzať tieto znamenia: v mojom 
mene budú vyháňať démonov, budú 
hovoriť novými jazyky, hadov budú 
brať, a keby vypili niečo smrtonosné, 
neuškodí im; na chorých budú skladať 
ruky, a budú sa mať dobre.“  / Marek 
16,15-18/

Toto bolo a je  Pánovo prikázanie, 
splnomocnenie a  poslanie pre Cirkev. 
Čítajme, čo sa stalo potom:

A tak Pán Ježiš, keď dohovoril s 
nimi, vzatý bol hore do neba, a sadol 
si po pravici Božej. A oni vyšli a kázali 
všade a Pán spoluúčinkoval a potvrdz-
oval slovo tým, že ho sprevádzali divy. 
Amen. /Marek 16, 19-20/

Žijeme v dobe, keď sa okolo celého 
sveta v kresťanských cirkvách mnoho 
hovorí z Božieho slova, mnoho úsilia 
a financií vynakladá na zvestovanie 
evanjelia, no, žiaľ, musíme uznať 
skutočnosť, že kázané slovo, aspoň v 
našich krajoch, neprináša ani zďaleka 
také výsledky aké vidíme v dobe ranej 
cirkvi alebo behom dejín cirkvi v 
rôznych častiach sveta.

Súvisí to s tým, že sa veriaci málo 
modlia modlitbu, ktorú sa modlila 
cirkev prvého storočia alebo s tým,  že 
sa na mnohých miestach, na ktorých 
sa káže, ani neočakáva, aby Pán z neba 
vystrel svoju ruku uzdravovať a aby 
sa diali divy a zázraky v mene Pána 
Ježiša? Súvisí to s tým, že sa niekedy 
viac spoliehame na svoje  skúsenosti, 
schopnosti, vlastné programy  ako na 
pôsobenie Svätého Ducha? Súvisí to 
s tým, že Pánovi služobnici  „nevyšli a 
nekázali“  tam, kde ľudia sú? Súvisí to 
s tým, že niekedy nekážeme „slovo“? 
Súvisí to s tým, že málo kážeme o 
Bohu, ktorý aj dnes zachraňuje, uzdra-
vuje, vyslobodzuje?  Súvisí to s tým, 
že nekladieme ruky na nemocných? 
Súvisí to  s tým, že nepovolávame ľudí, 
aby sa modlili a verili v uzdravenie ale-
bo v divy a zázraky? Súvisí to s tým, že 
končíme naše kázne bez toho, aby sme 
dali čas a príležitosť, aby Pán potvrdil 
to, čo sme kázali?

Áno, má!

Čo s tým môžeme spraviť? Zmeniť 
Boha? Nie, zmeníme seba. Začneme 
sa modliť biblické modlitby ako je 
táto – najzanedbávanejšia v súčasnom 
kresťanstve, roztrhneme svoje srdcia, 
vystúpime a budeme kázať na každom 
mieste Jeho slovo  - evanjelium, jedno-
ducho  a smelo, budeme sa spoliehať 
na to, že Pán potvrdí svoje slovo, bu-
deme očakávať uzdravenia, divy a 
zázraky, spasenie a znovuzrodenie 
ľudí, budeme sa modliť za ľudí a klásť 
svoje ruky na nich, aby boli uzdravení  
v mene Ježiš a Pán z neba potvrdí svoje 
slovo tak, že budú sprevádzať divy a 
zázraky.

To je stále možné. Ešte stále to fun-
guje. On to zasľúbil a ukázal nám prík-
lad. Je to Božia vôľa pre teba a tvoj 
zbor.

Vráťme sa teraz na modlitbu, ktorú 
sa modlili kresťania v Skutkoch v 
štvrtej kapitole. Čo sa stálo potom?

„A keď sa pomodlili, zatriaslo sa 
miesto, kde boli zhromaždení, a zrazu 
boli všetci naplnení Svätým Duchom a 
hovorili slovo Božie prosto a smelo.“´

Takáto modlitba, keď´ sa cirkev modlí 
úprimne a v jednote, je tak mocná, že 
pohne Božie srdce tak, že On zatrasie 
mestom. O koľko viac zatrasie srdcami 
ľudí, mestami, národmi a krajinami. 
Všetci budú naplnení Svätým Duchom 
a vystúpia, aby hovorili Božie slovo 
prosto a smelo.

A čo sa stane potom?
Práve to, čo sa stalo v Jeruzaleme 

potom.
A skrze ruky apoštolov dialo sa mno-

ho divov a zázrakov medzi ľudom (A 
všetci boli jednomyseľne v dvorane 
Šalamúnovej.  A z ostatných sa im 
nikto neopovážil pripojiť. Ale ľud ich 
zveleboval.  A čím ďalej, tým viacej ve-
riacich sa pridávalo Pánovi, množstvá 
mužov a žien), takže i na ulice vynášali 
nemocných a kládli na posteliach a na 
nosidlách, aby, keď tade pôjde Peter, 
aspoň jeho tieň zatienil niektorého 
z nich. A schádzalo sa i množstvo z 
okolitých miest do Jeruzalema, ktorí 
niesli nemocných a takých, ktorých 
trápili nečistí duchovia, a boli všetci 
uzdravení.

 / Skutky 5,12-16/
...položili ruky na apoštolov a vsadili 

ich do obecného väzenia. Ale anjel 
Pánov otvoril cez noc dvere žalára, vy-
viedol ich a povedal: Iďte a postaviac 
sa hovorte v chráme ľudu všetky slová 
tohto života. / Skutky 5,17-19/

A slovo Božie rástlo, a počet učeníkov 
sa množil v Jeruzaleme veľmi. I veľký 
zástup kňazov bol poslušný viere. A 
Štefan / asi 16- ročný mladík postavený 
k obsluhovaniu stolov/, plný viery, mi-
losti a moci, činil veľké zázraky a divy 
medzi ľudom. /Skutky 6,7-8/

A Filip /mladík postavený k  ob-
sluhovaniu stolov/ zišiel do mesta 
Samárii a kázal im Krista. A zástupy 
jednomyseľne pozorovali na to, čo 
hovoril Filip, čujúc a vidiac divy, ktoré 
činil. Lebo z mnohých, ktorí mali 
nečistých duchov, vychádzali ducho-
via a kričali veľkým hlasom, aj mnohí 
porazení a chromí boli uzdravení.  A 
povstala veľká radosť v tom meste. / 
Skutky 8,5-8/

Mohli by sme uvádzať výsledky ďalej 
a ďalej, až po Srbsko a rok 2011.

Bezpochyby, to, čo pomohlo 
presvedčiť ľudí,  že slovo, ktoré hovo-
ria Filip, Štefan, Ján, Peter a ostatní 
boli divy a zázraky, ktoré ľudia zažili a 
videli. Všimnite si slová: „čujúc a vidiac 
divy, ktoré činil.“

Tak to Pán určil, aby divy a zázraky, 
ktoré sa dejú, popri tom, že pomôžu 
ľudom k uzdraveniu, zásobeniu a napl-
nia ich potreby, pomohli  ľudom veriť, 
že posolstvo, ktoré hlásame je pravda. 
Niekto raz povedal, že najväčší div je 
znovuzrodenie človeka. Zhodujem 
sa s tým, ale skôr než sa človek stane 
znovuzrodeným musí uveriť, a práve 
preto Pán zasľúbil, že kázané slovo 
budú sprevádzať znamenia – aby ľudia 
uverili slovu.

Pán Ježiš povedal: „Ak neuvidíte di-
vov a zázrakov, neuveríte.“ /Ján 4,48/. 
Sám Pán Ježiš takmer  polovicu času 
svojej služby na zemi venoval uzdra-
vovaniu a konaniu divov, bol ľútosťou 
hnutý a pomáhal ľuďom, ale popri tom 
- slovo hovorí: „Uverili mnohí v jeho 
meno vidiac jeho divy, ktoré činil.“ / 
Skutky 2,23/

Keď´ v Ikónii niektorí veriaci prišli 
evanjelizovať, všimnite si, čo sa stalo: 
„...a hovorili smelo pri pomoci Pána, 
ktorý vydával slovu svojej milosti 
svedectvo a dával, aby sa diali divy a 
zázraky skrze ich ruky.“ 
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„A v Listre sedával nejaký muž, 
nevládny nohami, ktorý bol chromý 
od života matky a ktorý nikdy ne-
chodil. Ten počúval Pavla hovoriť, 
ktorý uprene pozrel na neho a vidiac, 
že má vieru, aby bol uzdravený, pov-
edal veľkým hlasom: Vstaň a postav 
sa rovný na svoje nohy! A vyskočil a 
chodil.“ /Skutky 14,3 + 8-10/

Kým kážeme evanjelium, Pán chce 
vydávať svedectvo svojmu slovu a činí 
to tak, že slovo nasledujú divy, zázraky, 
uzdravenia, znovuzrodenia, vyslobod-
enia. Jednoducho deje sa to, o čom 
kážeme.

Je to možné v dnešnom čase v 
našich krajoch? Je to absolútne možne 
a potrebné. Slúžime živému a moc-
nému Pánovi, ktorý je Boh divov a 
zázrakov, Boh uzdravení.  My nie sme 
povolaní nasledovať divy, naháňať sa, 
aby sme videli divy, my sme povolaní 
kázať Slovo Pánovo  prosto a smelo a 
Pán zasľúbil, že divy a zázraky budú 
potom nasledovať nás, lebo tam bude 
Božia prítomnosť, a tam, kde je Božia 
prítomnosť tam sa nevyhnutne dejú 
nadprirodzené veci.
Divy a zázraky nie sú ničím iným, než 

Božím zásahom do zemskej    
                        reality.	

Apoštol Pavel napísal Korinťanom 
takto: „A moja reč a moja kázeň 

nezáležala v presviedčavých ľudskej 
múdrosti slovách, ale v dôkaze Ducha 
a moci, aby vaša viera nebola v 
ľudskej múdrosti, ale v moci Božej.“ /
Korinťanom 2,4-5/ 

Ten istý Pavel, cirkvi do Rímu 
odhaľuje  ako a prečo sa mu podar-
ilo zasiahnuť evanjeliom také veľké 
množstvo ľudí, keď´ hovorí: „Lebo by 
som sa neopovážil vravieť niečo o tom, 
čo by nebol skrze mňa vykonal Kristus 
cieľom poslušnosti pohanov, slovom 
i skutkom, v moci divov a zázrakov, v 
moci Ducha Božieho, takže som od 
Jeruzalema a naokolo až po Ilýriu 
všetko naplnil evanjeliom Kristovým.“ 
/ Rimanom 15,18-19/

Kristus nás  - svojich učeníkov po-
slal zvestovať evanjelium každému 
stvoreniu. Ta radostná správa je taká 
mocná, že keď´ jej človek uverí, býva 
spasený.  Tú službu Pán chce, aby sme 
konali Slovom a skutkom, v moci di-
vov a zázrakov, v moci Ducha Božieho, 
aby ľudia verili v Boha a Jeho moc. 
Toto je najvyvýšenejšie povolanie a 
najžiaducejšia služba – kázať evan-
jelium Kristovo, ktoré je mocou Božou 
na spasenie každému, kto verí.

Nevidíš vo svojej službe, vo svojom 
zbore, vo svojom okolí Boha, ktorý 
činí divy a zázraky, nevidíš spasených 
a uzdravených?  Môžeš hľadať príčiny, 
výhovorky alebo vinníkov, ale to nez-

mení situáciu.  Alebo sa môžeš začať 
modliť hneď´ teraz a od teraz túto 
modlitbu:

Bože, môj Otče, ktorý sám vládneš 
všetkým. Prosím ťa, pomôž nám, 
tvojim služobníkom jednoducho a 
smelo, s celou dôverou kázať Tvoje 
slovo, a Ty, Pane, vystieraj svoju ruku, 
aby sa diali uzdravenia v mene Ježiš, 
prosíme, Pane, svoje slovo potvr-
dzuj v našom strede divmi, zázrakmi 
a znameniami,  aby ľudia verili v 
Teba a nasledovali Ťa. Otče, viem, 
že ma počuješ, lebo prosím podľa 
Tvojej vôle v Tvojom slávnom mene 
Ježiš a ďakujem Ti, že mi pomôžeš 
modliť sa neprestajne túto modlitbu 
a dôverovať Ti. Ďakujem Ti, že učiníš. 
Amen

Neprestaň sa modliť túto modlitbu, 
až pokým sa tvoje mesto nebude triasť 
mocou Božou a až zatiaľ pokým všetci 
v  tvojom prostredí nebudú naplnení 
Svätým Duchom a nezačnú hovoriť 
Slovo Božie prosto a smelo. Keď sa 
to stane, choď  ďalej, až do poslednej 
končiny zeme, kamkoľvek ťa Pán pošle. 
Pán ti žehnaj.

					   
Vladimir Červeni

Každý z nás by chcel vedieť, čo prinesie 
budúcnosť. Môžeš si prečítať o dejinách, žiješ 
v prítomnosti, ale nevieš, čo sa stane v budúc-

nosti. Alebo vieš? Mnohokrát som počul zaužívanú frázu, 
„Ktovie, čo prinesie budúcnosť.“ Vyrastal som počúvajúc 
túto frázu a sám som ju často používal. Ale jedného dňa 
sme sa rozprávali s otcom cez telefón. Mali sme obyčajný 
otec - syn rozhovor o veciach z každodenného života. 
Môj otec sa ma spýtal, „Ako tvoja práca?“ Odpovedal 
som, „Zatiaľ dobre. Mám dosť práce, ale ktovie, čo pri-
nesie budúcnosť.“ Otec zareagoval, „Ako to myslíš, že 
ktovie? Ja viem.“ Potom mi povedal, že čo sa stane v 

budúcnosti. Akonáhle som to počul, uveril som tomu na 
sto percent. Vôbec som o tom nepochyboval. Vieš, môj 
otec je veľký Boží muž. Pre mňa je to najväčší kazateľ 
akého som kedy počul kázať. Takže, keď ti muž Boží povie 
niečo; ako to zvykne povedať môj svokor, „Môžeš s tým 
odísť do banky.“ Inými slovami, je to pravda. Môžeš si 
klásť otázku, „Čo povedal, čo budúcnosť prinesie?“ Teší 
ma, že si sa spýtal, lebo do veľkej miery sa to týka aj teba. 
Predtým, než ti poviem, dovoľ mi znázorniť obraz celého 
príbehu. 

Príbeh sa začína v 1. Mojžišovej 1:1, kde Biblia hovorí, 
„Na počiatku Boh stvoril nebesia a zem.“ Čo Boh stvoril 

Čo prinesie budúcnosť?
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ako prvé? Je to jednoduché. Boh stvoril Počiatok. Boh 
nemá začiatok ani koniec, takže najprv stvoril Počiatok. 
Predstav si, že Boh otvoril knihu a začal zapisovať dejiny. 
A tu nemám na mysli Bibliu. Hovorím o Knihe záznamov 
ľudstva v priebehu dejín. (Zj. 20:12b) Začal so stvorením 
nebies a zeme a teraz pokračuje s tým, čo robíš ty. 
Začal písať dejiny ľudstva. Táto Kniha záznamov zahŕňa 
všetkých ľudí, ktorí žili, nielen tých zaznamenaných v 
Biblii. V priebehu histórie niektorí ľudia vynikli viac než 
ostatní. O týchto ľuďoch sa hovorí generáciami, zatiaľ 
čo sú ostatní zabudnutí hneď ako zomreli. Boh ale neza-
budol nikoho, naopak, každý ma miesto v Jeho knihe. 
Budúcnosť prichádza a do veľkej miery sa týka aj teba. 
Môj otec mi o tom povedal a ja verím, že sa to stane.

Vidíš, história zaznamenáva mnohých veľkých ľudí. 
Nazývame ich hrdinami. Boh zaznamenal ich prácu do 
Knihy záznamov, o ktorej hovorím. Je ich mnoho, a pre-
to uvediem iba niektorých. Jeden z mojich obľúbených 
je Kráľ Artúr. Mám rád jeho príbeh, lebo zjednotil veľa 
malých kmeňov, ktoré bojovali proti nepriateľovi. 
Nepriateľ bol mocnejší ako všetky tieto kmene, ale 
poznal moc jednoty. Tento Kráľ Artúr sa stal hrdinom vo 
svojom národe. Po prvýkrát v živote ľudia cítili slobodu 
a prosperitu. Mnoho autorov sa zmienilo v legendách 
o Kráľovi Artúrovi a rytieroch okolo Okrúhleho Stola. 
Bol uctievaný a témou mnohých piesní a básní. Ako 
druhý príklad uvediem Kráľa Alexandra Veľkého. Už ako 
mládenec sa stal kráľom. Nedovolil, aby mu jeho mladosť 
bránila v dobývaní a tak si podmanil mnohé národy. 
Počnúc od Grécka cez Indiu, veľkú časť Blízkeho Východu 
a ešte ďalšie územia boli pod jeho kontrolou. Vedeli o 
ňom naďaleko – naširoko. On bol vo svojom národe hr-
dina. Je mnoho hrdinov v tejto knihe, o ktorej teraz hov-
orím. Sú to silní ľudia, ktorí čelili nebezpečenstvám a boli 
ochotní bojovať za tých, ktorí to nemohli. Môžeš si klásť 
otázku, „Akým spôsobom sa títo hrdinovia týkajú mňa?“ 
A poviem ti, budúcnosť prichádza a do veľkej miery sa 
týka aj teba. Môj otec mi o tom povedal a ja verím, že 
sa to stane.

Ďalej, v tejto Knihe záznamov sú ľudia ako Eliáš. Eliáš 
vyzval Bálových prorokov v čase, keď Izraelský národ 
opustil Hospodina. Porazil falošných prorokov a ľudia 
sa zoskupili vôkol neho. Potom obnovil oltár Hospodi-
nov a položil naň obetný dar. Hospodinova prítomnosť 
skonzumovala obeť. A celý národ sa obrátil k živému 
Bohu. V Božej knihe záznamov on je Boží hrdina. Iný Boží 
hrdina bol Abrahám. Tiež vybudoval oltár a Hospodin 
sa pohyboval v strede obetovania. Ďalší Boží hrdina bol 
Nehemiáš. On vystaval múry chrámu. Pre nepriateľov, 
ktorí boli pri bráne chrámu, musel stavať s mečom v jed-
nej ruke a omietačkou v druhej. Vedel, že keď dokončí 
chrám, Božia prítomnosť bude tam prebývať. A tiež 
vedel, že bez Božej prítomnosti ani jeden boj nie je hod-

ný bojovania. Môžeš sa spýtať, „ Akým spôsobom sa Boží 
hrdinovia týkajú mňa?“ A poviem ti, budúcnosť prichá-
dza a do veľkej miery sa týka aj teba.  Môj otec mi o tom 
povedal a ja verím, že sa to stane.

Pokiaľ ide o hrdinov, všimol si si, že som spomenul 
dva typy. Sú zemskí hrdinovia a Boží hrdinovia. Zem-
skí hrdinovia vedú boj. Boží hrdinovia budujú oltáre a 
chrámy. Zemskí hrdinovia hľadia na veci tohto sveta, 
zatiaľ čo Boží hrdinovia  prinášajú prítomnosť živého 
Boha na zem. Zemskí hrdinovia bojujú vlastnou silou, ale 
Boží hrdinovia sa spoliehajú na Božiu silu. Poznajú, že bez 
Božej prítomnosti ani jeden boj nie je hodný bojovania. 
Bez Božej prítomnosti ani jeden krok nestojí za to. Mojžiš 
povedal Bohu, ak Tvoja prítomnosť nepôjde pred nami, 
nehneme sa. Eliáš prebudoval oltár, lebo iba prítomnosť 
živého Boha môže zmeniť srdcia ľudí. Otázka znie, „Ktorý 
si ty?“ Ak chceš byť Boží hrdina, najprv musíš vystavať 
oltár vo svojom srdci a svoje telo odovzdať ako chrám. 
Potom Jeho prítomnosť bude v tebe bývať. Na to, aby 
si mohol byť Boží hrdina, musíš priniesť moc Božiu a tak 
zmeníš okolnosti a okolnosti tých, ktorí sú s tebou. Aby si 
mohol získať ľudí pre Ježiša, musíš vybudovať oltár.

Za posledné, Boh zapíše posledné slovo na poslednú 
stranu v Knihe záznamov. Čo On zapíše, zostane zapísané 
na celú večnosť. Teraz mi dovoľ povedať ti o budúcnosti. 
Môj otec mi o tom povedal a ja tomu verím naplno. Môj 
otec povedal, v budúcnosti sa skloní každé koleno a každý 
jazyk vyzná, že Ježiš Kristus je Pán. Keď sme priviedli náš 
rozhovor ku koncu, rozmýšľal som o tom, čo povedal. 
Potom som videl toto vo svojej mysle. Videl som Ježiša 
sedieť na tróne a množstvo klaňať sa. Hriešnici a svätí sa 
Mu klaňali. Králi, predsedovia a generáli sa Mu klaňali. 
Bohatí a chudobní sa Mu klaňali. Boli tam ľudia, ktorí sa 
klaňali, lebo nemali na výber. Boží hrdinovia sa klaňali v 
úcte svojmu Kráľovi. A medzi nimi sa budeš klaňať aj ty. 
Otázka je, či sa budeš klaňať, lebo nebudeš mať na výber 
alebo sa budeš klaňať v úcte a bázni svojmu Kráľovi? Pre 
Ježiša to bude iba formalita. Ježiš bude sedieť na tróne 
a hľadať svojich hrdinov. Ježiš sa nevie dočkať objať ťa 
za krk a povedať, „Dobre vykonaná práca, dobrý sluha, 
vojdi do radosti svojho Pána.“ Túžim ťa tam vidieť ako 
Božieho hrdinu, pretože, vidíš, všetky chodníky a všetky 
náboženstvá vedú k Bohu. Otázka znie, čo sa stane, keď 
sa tam dostaneš?

Ján Tomášik ml., USA
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V    Biblii, v Božom Slove, nájdeme odpovede 
na všetky naše otázky, ktoré by sme chceli a 

mali poznať, lebo všetko nám je zjavené skrze Pána 
Ježiša. Apoštol Pavel napísal: Podľa zjavenia tajom-
stva, od večných časov zamlčaného, teraz však 
zjaveného na rozkaz večného Boha skrze prorocké 
písma, oznámeného všetkým národom, aby boli 
poslušné vo viere. (Rimanom 16:25-26) Ján zapísal 
vo svojom evanjeliu, že Boha nikto nikdy nevidel, 
ale jednorodený Syn, ktorý je v lone Otcovom, ten 
nám vysvetlil. Večný Boh nariadil a Syn Pán Ježiš 
vysvetľuje. Pán Ježiš jasne hovorí, že Boh je Duch. 
Už v 1. Mojžišovej 1:2 je zaznamenané: Duch Boží 
sa oživujúci vznášal nad vodami. A zase Ján 1:1-2 
hovorí: Na počiatku bolo Slovo, Slovo bolo u Boha 
a to Slovo bol Boh. Teraz potrebujeme priložiť k 
týmto slovám našu vieru, lebo vierou rozumieme 
týmto veciam a podľa toho aká je naša viera, do 
takej miery chápeme Božie veci. A tak, večný Boh 
je Duch, ktorý nezomiera. Ukážeme si cez Božie 
slovo Pána Ježiša, ktorý sa narodil ako dieťa a stal sa 
Syn človeka z rodu Dávidovho syna Abrahámovho. 
Apoštol Pavel napísal Timoteovi 2:5: Jeden je totiž 
Boh, jeden aj Prostredník medzi Bohom a ľuďmi, 
človek Ježiš Kristus. Máme tu Boha a človeka. To, čo 
Boh sľuboval ľuďom, Pán Ježiš Kristus ako človek to 
splnil. Je napísané, že lebo tak Boh miloval svet, že 
dal jednorodeného Syna, aby každý, kto verí v Neho, 
nezahynul, ale mal večný život. Syn je teda daný 
ako obeť zmierenia pre človečenstvo, aby človeka 
vykúpil z hriechu, aby ho svojou krvou očistil, a tak 
aby človek dostal odpustenie hriechov v krvi Pána 
Ježiša Krista. Božie Slovo v 2. Kor. 5:19 hovorí, že 
totiž Boh bol v Kristovi, zmieril svet so sebou. Ma-
júc pritom na mysli Božskú stranu Krista Ježiša a aké 
bolo pôsobenie v Ňom. Duch Svätý nám zjavuje v 
Božom Slove pravdu, ktorú sme už spomenuli, že Na 
počiatku bolo Slovo... a 14 verš hovorí: A to Slovo 
stalo sa telom, prebývalo medzi nami, a my sme 
hľadeli na Jeho slávu ako na slávu jednorodeného 
od Otca, (bolo) plné milosti a pravdy. Kološanom 
1:15-17: On je obrazom neviditeľného Boha, pr-

vorodený pred všetkým stvorením... Pán Ježiš vo 
svojej veľkňazskej modlitbe použil zvláštne slová, 
keď hovoril Otče, prišla hodina, osláv svojho Syna, 
aby aj Tvoj Syn oslávil Teba, ako si mu dal moc nad 
každým telom, aby všetkým tým, ktorých si mu dal, 
dal večný život. A to je ten večný život, aby poznali 
Teba, toho jediného pravého Boha, a toho, ktorého 
si poslal, Ježiša Krista. Ďalej si prečítame Izaiáša  45: 
5,18,21,22. Teda každý veriaci, ktorý uveril a prijal 
Pána Ježiša, nielenže dostal večný život, ale mal by 
zároveň poznať kto je ten večný Boh. Pán Ježiš vo 
svojej modlitbe hovorí, že Osláv ma, Otče, slávou, 
ktorú som mal u Teba pred založením sveta. Po 
prečítaní tohto verša mnohí veriaci si kladú otázku, 
že ako je to možné, že sa narodil v Betleheme a slá-
vu mal ešte pred založením sveta. Teraz sa vrátim 
na začiatok, kde čítame o stvorení sveta, a kde Boh 
hovorí, aby bolo svetlo a bolo svetlo. V Žalme 33:9 
máme potvrdenie, že Boh povedal a stalo sa, On 
rozkázal a postavilo sa. To bolo slávne, Boh roz-
kazoval a Slovo stváralo. To Slovo sa stalo telom, 
ktorým bol Syn Boží. Syn Boží mal už vtedy slávu u 
Otca, lebo v poslušnosti vykonával to, čo povedal 
Otec. Kološanom 1:15-17 Apoštol Pavel píše, že v 
Ňom je stvorené všetko...všetko je stvorené skrze 
Neho a pre Neho, a všetko povstalo v Ňom a sto-
jí. Preto mal slávu na začiatku, pre poslušnosť vo 
vykonávaní vôle Otcovej. Keď išiel uskutočniť plán 
o vykúpení a spasení človeka, povedal: Hľa, idem 
konať Tvoju vôľu, Bože. Rúca prvé na to, aby vykonal 
to druhé. Tak sa teda modlí Ježiš, aby po vykonaní 
dostal slávu ako na počiatku. Vidno tu Božiu au-
toritu a poslušnosť Synovu, lebo je napísané, že bol 
poslušný až do smrti, a to smrti kríža. Na kríži zvol-
al: Bože môj, Bože, prečo si ma opustil?! Keď bolo 
dokonané dielo spasenia, ako sme už spomenuli, 
Boh bol v Kristovi mieriac svet so sebou. A pretože 
Boh nezomiera, opúšťa telo, a na kríži zostáva telo 
Syna človeka. Boh naplánoval plán spasenia, a Syn 
Boží - Syn človeka, Pán Ježiš, ho uskutočnil, aby 
každý, kto verí, mal večný život. Amen

Ján Ďurík 

Poznať Boha
a Pána Ježiša

Z pera  skúsených. . .
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Skutočne slobodný
Sme súčasťou doby, ktorá nám ponúka nové veci, a to nové veci v každej oblasti života. Nanešťastie, človek 
sa stáva ich otrokom. Byť otrokom znamená poddať sa, odovzdať svoj čas, svoje telo, svoje schopnosti. 
„Neviem si predstaviť nestráviť večer pri počítači. Nechápem ako tie generácie pred nami dokázali žiť bez 
mobilného telefónu.“ Sú tu ešte aj cigarety, alkohol, drogy, ktoré sa zmocňujú ľudí, a ľudia mladí, muži a 
ženy v zrelom veku sa stávajú ich otrokmi. Na druhej strane je však sloboda, ktorú zaručuje Pán Ježiš, keď 
hovorí: Koho Syn oslobodí, ten je skutočne slobodný! Je nádherne žiť v Kristovej slobode. Za času Ježišovej 
služby na zemi, mnohí ľudia boli zotročení. Pán Ježiš povedal, že prišiel prepustiť zajatých na slobodu. On 
to robí dodnes, ponúka svoju ruku, ktorá vyvádza z otroctva do slobody. 
Pozrime sa na tieto zvláštne svedectvá mladých ľudí, ktorí boli otrokmi nepriateľa satana, ale ktorí nako-
niec zažili Kristovu slobodu. Do ich krutej reality prichádza udatný hrdina a láme putá a vyvádza ich na 
slobodu!

Dragana, Nový Sad:
Už ako tínedžerka som cítila prázdnotu, ktorú som sa snažila vyplniť rôznymi spôsobmi, ale vždy som len 
padala nižšie a nižšie. Už ako 16-ročná som začala fajčiť, ale nezdalo sa, že by ma to vypĺňalo. V tom ob-
dobí môjho života som spoznala jednu dievčinu, ktorá sa stala mojou blízkou kamarátkou a tá mi ponúkla 
niečo, čo som dovtedy nepoznala. Bol to heroín. Zdalo sa mi, že to mám pod kontrolou, ale bola som čoviac 
závislá a neuvedomovala som si to. Rôznymi spôsobmi sme si zabezpečovali heroín, jeden zo spôsobov bola 
aj krádež. Ako výsledok, skončili sme vo väzení, kde moja kamarátka, vyčerpaná a bez potrebnej dávky 
heroínu končí svoj život. O niekoľko týždňov som vyšla von, aj ďalej som používala a predávala drogy, ktoré 
ma úplne zotročili, a vtedy som stretla mladíka, ktorý tiež v minulosti díloval a používal drogy. Povedal 
mi o svojom živote a jeho príbeh sa končil slovami „Som skutočne slobodný“ . Jeho svedectvom bol Ježiš 
Kristus, ktorý ho oslobodil, keď mu odovzdal svoj život. Po nejakom čase môj život bol zázračne zmenený. 
Robila som pokánie, vyznávala som svoje hriechy, prosila o milosť a vyslobodenie. A dnes celkom slobodná 
a znovuzrodená môžem vyznávať, že Ježiš vyslobodzuje. Teraz som spasená dcéra nebeského Otca. Môj 
odkaz je: V Kristovi je úplná sloboda, ži v nej a vtedy budeš šťastný.

Pavel, Báčsky Petrovec: 
Už samé moje detstvo bolo ťažké. Rodičia sa rozišli, ja som zostal žiť s matkou. Viac som ale žil na ulici 
ako doma. Tam som začal používať cigarety, alkohol a tak som minul všetky peniaze, čo som mal. Odišiel 
som do Írska s nádejou, že sa vyhnem čiernej skutočnosti. Keď som začal zarábať, našiel som sa v kruhu 
ľudí, ktorí dílovali drogy. Kokaín bol mojím štartom, a ten bol drahý, nestačil som toľko peňazí zarobiť. 
Potreboval som 150e denne len na dávku kokaínu. Nemal som dosť peňazí, začal som sa potulovať po uli-
ciach Dublinu, môj život nemal zmysel a tak som začal uvažovať nad samovraždou. Dnes však viem, že tu 
bol vždy ten niekto, kto mal iný plán pre môj život a naplánoval moju budúcnosť. Vrátil som sa do Srbska 
prázdny, zotročený, bez peňazí. Všetko som predal, aby sa len nejako podarilo zadovážiť si drogy. Znovu sa 
stretám so svojou matkou, ktorá onedlho začala hľadať pomoc pre mňa v rehabilitačnom centre „Raskršće“ 
v Novom Sade. Tam som po prvýkrát pocítil, že je niečo, čo viac chutí ako drogy, niečo, čo je sladšie, čo je 
drahšie, niečo, čo má väčšiu hodnotu ako striebro a zlato – prítomnosť nášho Spasiteľa Pána Ježiša Krista. 
Dnes som celkom slobodný a poznám tú pravdu, že, „Koho Syn oslobodí, ten je skutočne slobodný.“
Ak potrebuješ vyplnenie svojej prázdnoty, nehľadaj inde, nájdeš ju v teplom objatí Pána Ježiša Krista.

Interview pripravil Pavel Mamojka 

Svedectvo/Interview
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Filipänom 4:11-13 hovorí:
Nehovorím to preto (ja, 

Apoštol Pavel), že mám ne-
dostatok; lebo ja som sa naučil 
pristať na to, čo mám (spokojný 
v každej situácii, HBN). Viem sa 
aj uskromniť a viem aj v hojnosti 
žiť. Už som vo všetkom možnom 
pocvičený (odhalil som tajom-
stvo ako byť spokojný v hocijakej 
a hociktorej situácii, NIV): sýty 
byť aj hladovať, hojnosť mať i 
núdzu trpieť. Všetko môžem v 
Kristovi, ktorý ma posilňuje.

Keď apoštol Pavel písal tento list 
Filipänom, nachádzal sa vo väzení 
(1:13). Bol odhodený, ponížený a 
hladný, tam ho pravdepodobne 
bili a trýznili. V takej pozícii, pov-
edal by som na dne, Pavel vyhlas-
uje veľkolepú vec: poznám tajom-
stvo ako byť spokojný v každej 
situácii. To poukazovalo na jeho 
zrelosť, na jeho hlboký vzťah s Bo-
hom, to bol dôkaz že mu je život 
Kristus a smrť ziskom (Fil. 1:21).

Byť spokojný znamená: 1: Mať 
to, čo chceš, mať splnené pri-
ania, nehľadať viac od toho, čo už 
máš. 2. Mať dobrú náladu, dobré 
rozpoloženie, byť šťastný (VARHJ). 

Byť šťastný v tom, čo máme a s 
tým, čím sme, netúžiť po voľačom 
viac alebo čokoľvek inom (WD).  

Musím si priznať, že na ceste 
kresťanského života som sa 
niekoľkokrát potkol a spadol – 
pretože som sa nenaučil ako byť 
spokojný s tým, čo mám a čo 
nemám, nenaučil som sa tajom-
stvu byť spokojný s tým, kto som 
a kto nie som. 

Mám 9-ročného syna. Určitý 
čas som ho vyzdvihoval zo školy a 
skoro stále som ho našiel nespoko-

jného, mrzutého a plného 
nových túžob, ktoré som 
musel okamžite splniť. 
Môj syn má viac než jeho 
rovesníci a namiesto toho, 
aby bol spokojný s tým, 
čo má – on je vo väčšine 
prípadov nespokojný. 
Niekedy sa sťažoval na 
situáciu v škole: hádka, 
urážka, špatné slovo, ne-
splnená túžba... Išlo len o 
to, že jeho záujem, jeho 
potreba, jeho túžba a 

jeho vôľa neboli centrom pozor-
nosti... Také správanie ukazuje na 
nezrelosť môjho syna. Rovnakú 
vec môžeme zažiť v našom vzťahu 
s Bohom, môžeme náš kresťanský 
život žiť v nespokojnosti a 
môžeme byť plní túžob, ktoré by 
sa mali, podľa nás, splniť ihneď. 
Ak život kresťana má takéto vlast-
nosti, potom to znamená, že je 
nezrelý. Niekedy na modlitbe  
hovorím: „Pane, ja som spokoj-
ný so životom v Ježišovi Kristovi, 
spokojný som s tým, čo mám a 
kto som.  Pane, ja som najmenší 
medzi najmenšími v Tvojom 
kráľovstve, a ja som spokojný s 

tou pozíciou.“ 
Ak nie sme spokojní s tým, čo 

máme a kto sme, vtedy sa môže 
stať, že sa v nás zrodí závisť a 
žiarlivosť. Ak túžime po niečom, 
čo má náš blížny a my sami to 
nemáme alebo túžime byť na 
pozícii, na ktorej je náš blížny, vte-
dy sa môže stať, že začneme žiť v 
závisti a teda porušujeme desia-
te Božie prikázanie, ktoré hovorí 
Nepožiadaš...(Ex. 20:17) 

Stalo sa, že Boh ku mne hovoril 
cez proroka: „Syn môj, nezame-
riavaj sa na titul, to príde svo-
jím časom, radšej sa zameraj na 
prácu, ktorá je pred tebou.“ 

Národné príslovie hovorí, že 
šťastní sú tí, ktorým málo treba a 
nie tí, ktorí majú veľa.  A ja  hovo-
rím, že sú najšťastnejší tí, ktorí sú 
spokojní s tým, čo majú. 

Zaujímavý fakt: aj najbohatší 
ľudia na svete môžu žiť v ne-
spokojnosti a v závisti, hoci majú 
viac ako potrebujú, oni túžia po 
niečom viac. Sväté Písmo nám 
hovorí, že by sme mali túžiť, aby 
sme prorokovali (1 Kor 14:39, 
KJV). 

Božie slovo nás učí, že služba 
Bohu prináša bohatstvo, ak je 
človek spokojný s tým, čo má. Nič 
sme si na tento svet nedoniesli, 
a nič neodnesieme. Ak máme 
čo jesť a máme si čo obliecť, 
buďme spokojní (1 Tim 6:6-8, SP). 
Nedovoľme, aby sa nás zmocnila 
túžba k peniazom, ale buďme 
spokojní  (Žid. 13:5). 

Otázky znejú: Či sme spokojní 
kresťania? Či sme odhalili tajom-
stvo ako byť spokojní v každej 
situácii?

Damir Blažić

Či sme spokojní?
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Keď by sme sa pokúsili urobiť anketu 
v kresťanských kruhoch o význame a 
dôležitosti pokánia, o tom s čím pokánie 
vlastne súvisí dostali by sme veľký rozsah 
vysvetlenia. Od najkrutejšieho umučenia 
svojho tela cez rôzne náboženské 
cvičby na ponižovanie tela s prízvukom 
zaslúženia si Božej priazne až po niečo, 
čo je iba nejaký náhodný, sekundárny 
pocit v čase, keď osoba uverí v Ježiša 
Krista ako Spasiteľa. Istotne, že má to 
dočinenia aj s doktrínou o ospravedlnení. 
Katolícke učenie o infuznej, čiže vliatej 
milosti na jednej strane, kde sa každým 
novým „dobrým“ skutkom, vykonaním 
sviatosti, alebo určitým skutkom poká-
nia pre učinený hriech (opakovanie sto 
„otčenášov“, poplatky, trýznenie tela a 
iné) zväčšuje percento vliatej milosti a 
získava kvalitnejšie odpustenie. Proti 
tomu sa postavilo učenie Luthera a re-
formátorov o ospravedlnení vierou v 
obeť Ježiša, čo prinieslo nový pohľad na 
pokánie ako vnútorný čin v človeku na 
postoj oľutovania a obrátenia od zlých 
skutkov k Bohu a k zmenenému životu. 
Vytváraním rôznych prúdov v rámci 
protestantizmu a reformácie aj chápanie 
pokánia dostávalo nové dimenzie a 
zvlášť pod vplyvom liberálnej teológie, 
ktorá celkom obľahčila dôležitosť a 
význam pokánia v živote kresťana. V 
podstate takmer všetci sa zhodujú, že 
pokánie, stav človeka, keď on oľutuje 

učinený hriech a odsúdi ho vo svojom 
živote. Vo svojej knižke Najvážnejšie 
otázky John Blanchard hovorí: „Musíš 
sa pokajať. Znamená to úplnú zmenu vo 
vzťahu k hriechu. Musí prísť k zmene v 
mysliach. Musíš priznať, že si hriešnik, 
ten, ktorý sa vzbúril proti svätému a 
milujúcemu Bohu. Musí dôjsť k zmene 
srdca, opravdivé ľutovanie a hanba pre 
podlosť a špinu tvojho hriechu. Potom je 
treba byť ochotný to zanechať a zmeniť 
smer svojho života. Boh podporuje 
ľudí, aby činili skutky hodné pokánia.“1  
Najväčší boj v otázke správneho pokánia 
sa viedol práve o tom, čo to je za ovocie 
pokánia a aké ono má byť.

Veľký vplyv malo starozmluvné 
vyjadrenie pokánie. Samotný výraz 
„pokánie“ v starej zmluve nenájdeme 
iba výrazy, ktoré nás k tomu navádzajú. 
„Učenci sa zhodujú, že nejestvuje staro-
zmluvné slovo, ktoré by vo všetkých 
alebo väčšine prípadov bolo použité na 
vyjadrenie pokánia. No dve slová sa 
bežne citujú ako také, ktoré majú ten 
význam. Tie slová sú shub a naham. 2   
Slovo „shub“sa najčastejšie prekladá ako 
obrátiť sa späť, alebo navrátiť sa, kým 
slovo „naham“ vyjadruje oľutovanie. 
Ide tu vždy o to, keď sa Izrael odvrátil 
od Boha, Boh navrátil zlé na nich. No, 
keď by Izrael ľutoval to  zlé a navrátil 
by sa k Bohu, Boh by ľutoval zlé, ktoré 
urobil Izraelovi. Vlastnosť starozmlu-
vného pokánia je aj to, že ono musí byť 
viditeľné. „A obrátil som svoju tvár k 
Pánu Bohu, aby som ho hľadal modlit-
bou a pokornými prosbami v pôste, v 
smútočnom vreci a v popole.“ Daniel 
9:3. Podobným spôsobom robili pokánie 
obyvatelia mesta Ninive, keď počuli 
zvesť cez proroka Jonáša, že ich mesto 
bude podvrátené. Boh sa zľutoval nad 
nimi a neučinil toho. Je to starozmlu-
vný príklad keď Boh uznal pokánie po-
hanského národa a odvrátil svoj hnev 
od nich. Pokánie vždy malo za úlohu 
zastaviť hriech. U starozmluvných pro-
rokoch nájdeme aj dôraz na vnútornú 
zmenu, o čom poznamenal aj  A. Novot-
ný v Biblickom Slovníku: Pravé pokánie 

musí viesť k roztrhnutiu srdca, nie len 
rúcha (Joel 2:13). Proroci neodmietali 
každú vonkajšiu formu pokánia, (Iz. 
22:12, Joel 2:12) ale žiadali, aby forma 
vyjadrovala opravdivé zmýšľanie srdca a 
bola počiatkom nového pomeru k Bohu, 
k Jeho vôli a tiež aj k blížnym 3. 

Behom posledných storočí pred prí-
chodom Ježiša Krista bohoslužba v Izrae-
li stávala sa čoraz viacej záležitosťou 
vonkajška a rozmáhalo sa „farizejstvo“. 
Revolúciu pokánia priniesla služba Jána 
Krstiteľa v príprave „ceste Pánovej“. 

Morálna korupcia urobila hlboký 
prepad do Judaizmu. Prečítajte si po-
zorne druhú kapitolu lista Rimanom. Bol 
to svet, do ktorého prišiel Ján Krstiteľ 
s jeho prenikavým posolstvom: “Čiňte 
pokánie, lebo sa priblížilo nebeské 
kráľovstvo” (Mt. 3:2; porov. Mk. 1:4). 
Jánovo posolstvo „pokánia“ so sebou 
nesie hlboké povedomie Božieho tres-
tu do srdca hriešnika, a úplnú zmenu 
života. Keď videl povrchové oddanie sa 
Židov jeho službe ponorenia, prehlásil 
to za neplatné, bez akejkoľvek radikál-
nej zmeny správania prihovoril sa im: 
„Vreteničie plemeno, kto vám ukázal, 
ako uniknúť nastávajúcemu hnevu? Vy-
dávajte teda ovocie pokánia.“ (Mt. 3:7-
8)4

Pre slovo „kajajte sa“ použitý je 
výraz metanoeo, čo doslovne znamená 
„zmeňte myseľ“  tiež „ľutujte, kajajte 
sa, obráťte sa“ Musíme stále mať na 
mysli, že pokánie je viac ako len zod-
povedanie citov (pocit ľútosti). Sú tam 
zapojené myseľ a vôľa5.  Nový zákon 
používa výraz metanoó pre vyjadrenie 
významu výrazu šúv, iba že kladie 
dôraz na myseľ a vôľu. Je však taktiež 
pravda, že výraz metanoia predstavuje v 
Novom zákone viac než len intelektuál-
nu zmenu zmýšľania. Zdôrazňuje fakt, 
že celá osobnosť sa obráti, a tak podstúpi 
zásadnú zmenu základných postojov.6  
Pavel apoštol používa výraz „zármutok 
podľa Boha“ v liste do Korintu, čo sa 
tiež vzťahuje na pokánie (2. Kor. 7:9). 
Odvrátenie sa od chodenia v skutkoch 
tela a sveta a zmena mysle a postojov sú 

P O K Á N I E 
V KONCEPTE SPASENIA VIEROU
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ďalšie prvky, ktoré on uvádza (Ef. 4:17, 
Rim 12:1-2).

“Ovocie” je vonkajší prejav hlbokého 
vnútorného presvedčenia. Bez ovocia 
neexistuje skutočná pokánie. Určite sa 
môžeme poučiť z toho, že pokánie je 
oveľa viac než len povedať: “Mrzí ma 
to.” Spojené s dopytom Jána pre pokánie 
bolo ponorenie do vody.7  Jánov krst bol 
od Židov prijatý ako čin pokánia, no Ján 
hlavný dôraz dáva na vnútornú zmenu 
a odvrátenie sa od hriechu, čo pokániu 
dáva novú dimenziu. Pokračuje v tom 
Pán Ježiš tiež používajúc ten istý výraz 
pre pokánie. Novozmluvné učenie vkla-
dá pokánie do kontextu znovuzrodenia 
a spasenia ako prvý krok človeka, ktorý 
sa obracia k Pánovi (Sk 2:38, 3:19) Aby 
sa človek mohol priblížiť k Bohu nevyh-
nutné je aby sa zbavil hriechu. Pokánie je 
milosť Božieho ducha, ktorou sa hriešnik 
vnútorne poníži a viditeľne zmení. 

Pre ďalší, širší opis rozumieme, 
že pokánie je duchovný liek 
skladajúci sa zo šiestich prvkov: 
spoznanie hriechu, ľútosť pre 
hriech, priznanie hriechu, hanba 
pre hriech, nenávisť voči hriechu 

a opustenie hriechu. 

Ak sa jeden z nich vynechá tratí to 
hodnotu.8  

Ranná cirkev tiež dávala veľký dôraz 
na pokánie a na sledovanie zmien v živote 
ľudí, ktorí prichádzali k Pánovi. Trvalo 
to aj po niekoľko rokov pozorovania. 
Katechumeni nech počúvajú slovo na tri 
roky. Napriek tomu, ak je niekto vážny a 
vytrvá aj v tejto veci, to nie je čas, podľa 
ktorého súdime, ale správanie... Pri 
výbere tých, ktorí majú prijať krst, treba 
preskúmať ich život...9  

Z uvedených citátov môžeme s isto-
tou uzavrieť, že starozmluvné aj novo-
zmluvné učenie a prax dávali veľký dôraz 
na pokánie v kontexte obrátenia a spase-
nia, zvlášť novozmluvná cirkev. Malo to 
za cieľ ponajprv vnútornú zmenu postoja 
voči hriechu, ale tiež aj vonkajšie pre-
javy ako dôkaz. No časom sa paralelne 
s ostatnou cirkevnou tradíciou a tradí-
cia skutkov ako dôkazu pokánia čoraz 
viacej stávala ceremóniou, bez dôrazu 
na opravdivú zmenu (podobne ako sme 

si to na počiatku spomínali v Judaizme). 
Ľudia dokázali jednať pokrytecky, aby 
zadostili forme, ale žiadna zmena tam 
nebola. Dôležitejšie bolo, čo urobiť ako 
sa zmeniť. Uvádzanie odpustkov zo 
strane katolíckej cirkvi v 15. a 16. storočí 
vyvolalo reformáciu, od ktorej sa celkom 
zmenil aj tok porozumenia pokánia. Kým 
Luther dával väčší dôraz na ospravedl-
nenie vierou, Calvin zdôrazňoval hriešnu 
prirodzenosť človeka a potrebu oprav-
divého pokánia. Pre reformovaných 
kresťanov (kalvínov) obrátenie je úzko 
späté s pokáním. Iba opravdivé pokánie 
je vskutku obrátenie. Calvin hovorí: 
„Pokánie znamená obrátenie, obrátiť sa 
k niečomu, opúšťajúc prevrátenosť to-
hto sveta navraciame sa na Božiu cestu. 
Kristus nie je náš sluha pre hriech, preto, 
keď nás očistil od škvŕn hriechu, ne-
obliekol nás do Jeho spravodlivosti, aby 
sme sa ešte viacej zašpinili a tak zväčšili 
milosť, ale aby sme mohli ako Božie deti 
posväcovať naše životy a dni, ktoré sú 
pred nami na slávu nášho Otca.10 

Väčšina teológov pokánie zahŕňajú 
spolu s vierou na spasenie do základ-
ných prvkov obrátenia. Rozdiel je iba 
v miere pokánia a jeho dôkazov. Určité 
prúdy zvlášť v súčasnej dobe vzrastu 
charizmatického a hnutia viery pravdep-
odobne pod vplyvom liberálnej teológie 
posunuli stranou dôležitosť opravdivého 
pokánia v prospech dostatočnosti viery 
v obeť Pána  Ježiša v protiklade k príliš 
zákonníckemu nakladaniu tradičných 
hnutí. No tieto veci musia zostať v 
biblickom balanse. Lebo koľko Písmo 
svedčí o dôležitosti viery na spasenie, 
tak aj o nutnosti pokánia  a vnútornej 
zmene. Pavel apoštol v liste Rimanom 
pripodobňuje pokánie k smrti a hovorí, 
že ak sme zomreli hriechu, ako potom 
budeme v ňom žiť. (Rim 6:2). Koľko 
viera pôsobí na oživenie prijatím Božích 
zasľúbení v Kristovi, toľko pokánie jed-
ná s hriechom a hriešnou prirodzenosťou 
ako základnou prekážkou človekovej 
oddelenosti od Boha. Všetko, čo Ježíš 
činil a hovoril, malo za cieľ vyvolať 
pokánie. (L 5,32). I jeho divy (Mt 
11,20nn). Lebo pokánie je radikálny 
obrat, premena srdca (podstaty človeka 
Mt 12,33nn; 23,26; Mk 7,15), naprostý 
odvrat od zlého a od všetkého toho, 
čo prekáža návratu k Bohu (Mt 5,29n; 
6,19n; 7,13n; 10,32-39; Mk 3,31nn; 

10,21; L 14,33; sr. Sk 3,26; 8,22; Žd 
6,1), a rozhodný, bezpodmienečný obrat 
k Bohu (zr. Sk 20,21; 26,20) v naprostej 
poslušnosti (teda: nie len ľútosť) je jedi-
nou cestou spásy. Preto je v nebi radosť 
nad jedným kajúcim hriešnikom väčší 
než nad 99 spravodlivými, ktorí sa dom-
nievajú, že nepotrebujú pokánie. (L 15, 
7. 10. 17nn). Kto nejde cestou pokánia, 
spiecha k zahynutiu (L 13,3.5). Odvrat 
od zlého je negatívna stránka pokánia., 
viera je jeho pozitívna stránka. Oboje idú 
spolu súčasne.11   Činiť pokánie znamená 
odvrátiť sa od hriechu a to zahrňuje 
zmenu mysle, zmenu srdca a zmenu vôle. 
Môžeme si to preskúmať na dvoch do-
bre známych oddieloch Písma. Jedným 
je Žalm 51 známy ako „žalm pokánia“ 
, modlitba Dávidova. Druhým je príbeh 
márnotratného syna z Lukášovho evan-
jelia 15, 11-32. Príbeh o mládencovi, 
ktorý opustil domov s podielom otcovho 
majetku a to všetko utratil v cudzej kra-
jine.12  

Na záver: pokánie je nevyh-
nutný krok skorumpovaného, 
hriešneho, zblúdilého, zlého a 
prevráteného človeka, ktorý 
postrádal slávy Božej na ceste 
späť k svojmu Stvoriteľovi a 

Spasiteľovi. 

Rôzne denominácie a prúdy v 
kresťanskom svete pokánie na rozličné 
spôsoby prezentujú, hodnotia a praktiku-
jú. Možno, keď by ste sa na to opýtali jed-
ného evanjelistu z charizmatického hnu-
tia a pastora z tradičnej letničnej alebo 
evanjelikálnej denominácii, dali by vám 
k tomu rozličné mienky, no zväčša všetci 
sa zhodnú v tom, že je pokánie biblický 
krok a postup v koncepte spasenia vierou 
v Pána Ježiša, no nielen to. Je to životná 
sila kresťana v chodení s Bohom v tomto 
hriešnom a prevrátenom svete. Ukončím 
slovami pisateľa epištoly Židom, verš 
12:1:  „Preto aj my, keď máme taký 
veľký oblak svedkov okolo seba, zložme 
každé bremeno a ľahko obkľučujúci 
hriech a tak s trpezlivosťou bežme pred 
nami ležiaci beh o závod.“ Amen.

Ján Soják
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Ezechiela  si postavil Boh za strážcu nad domom 
Izraelovým, aby vždy, keď by počul slovo Hospodinovo, na-
pomenul ľud. Boh, ako najväčší strážca svojho ľudu, vie a 
vidí každé nebezpečie, ktoré prichádza na ľud Boží a ozna-
muje to svojim strážcom. A preto strážcovia musia vždy 
bdieť, byť pripravení, aby mohli počuť slovo Hospodinovo. 
Habakuk 2:1 hovorí:“ Postavím sa na svoju stráž a budem 
stáť  na hradbe a budem vyzerať, aby som videl, čo bude 
hovoriť ku mne...“ V dnešnom čase mnohí by chceli vedieť 
a počuť slovo od Hospodina ohľadom stavu cirkvi, alebo  
svojho vlastného života a zdá sa akoby Boh neodpovedal. 
No, Boh predsa napomína svoj ľud a hovorí svoje slovo aj v 
tomto čase, ale počujú Ho a rozumejú a naprávajú sa iba tí, 
ktorí strážia, ktorí stoja na hradbe, ktorí bdejú, vyzerajú a 
očakávajú na slovo Hospodinovo. A preto – ak očakávaš na 
slovo Hospodinovo, najprv sa postav na svoju stráž a bdej 
nad svojím životom, to je tvoja povinnosť. Izaiáš 21:8... Pri 
svojej povinnosti strážiac, stojím každej noci! Povinnosť je 
každého, aby stal ako strážny, bdel nad svojím životom. 
Príslovie 4:23- hovorí: „Stráž svoje srdce, lebo z neho 
pochádza život.“ Príslovie 13:3: „Ten kto stráži svoje ústa, 
ostríha svoju dušu.“ Kazateľ 5:1: Stráž svoju nohu, keď ideš 
do domu Božieho, pretože nepriateľ chce pôsobiť skrze údy 
v našom tele, musíme ich strážiť, aby neboli použité v jeho 
službe hriechu, ale v službe spravodlivosti, cieľom posväte-
nia Bohu. Lebo teraz, ako znovuzrodené deti Božie, i telom 
i duchom slúžime Bohu a Boh dal do nás krásne imanie a bo-
hatstvo svojej slávy a preto Pavel hovorí v 2.Tim. 1:14: Krásne 
u teba zložené imanie stráž a tak zachovaj Svätým Duchom, 
ktorý prebýva v nás. Je zrejmé, že je každý človek povinný 
stáť na svojej stráži, čo neznamená, že na taký spôsob sa 
on sám zachráni, ale strážcom Boh dáva svoje slovo, aby ich 
zachránil od nepriateľa. Boh ich chráni. Žalm 127:1 hovorí: „ 
Ak nebude Hospodin strážiť mestá, nadarmo bdie strážca.“ 
Boh je strážca nad nami, On ako prvý vidí nebezpečie, On 
vidí útok  nepriateľa a oznámi to tým, ktorí stoja na svojej 
stráži, aby ich zachránil. 

Teda dúfajme v stráž Božiu, ako  to  urobil  Dávid,  kde   
hovorí v Žalme 121: A pri svojej povinnosti strážiac, stojme 
na hradbe a očakávajme na slovo Hospodinovo a na Jeho 
úpravu. No, niekto si zľahčí a povie : „Ja nemusím strážiť, 
keď Boh ma stráži, ak mám byť spasený, budem aj tak 
spasený, ak som ja vyvolený, tak aj keď by som nič nerobil, ja 
budem spasený.“ No, predsa nie! Spasenie, pravda, si človek 
nemôže vydobyť svojou dobrotou, námahou, alebo svojimi 
skutkami, ale tiež ho nedosiahne svojou lenivosťou a ochlad-
nutím voči Bohu a Božím veciam. Ak človek nechce strážiť 
stráž, tak ani Boh ho nebude strážiť. Sú to iba znamenia 

ľudí posledného času, o ktorých bolo oznámené strážnemu 
Malachiášovi, ktorý hovorí: „Márna je vec slúžiť Bohu a aký 
vraj z toho zisk, keď budeme strážiť jeho stráž?“ (Malachiáš 
3:14) To hovoria tí, ktorí nechcú strážiť stráž a nemyslia na 
meno Božie, ale Boh si všíma, pamätá a hľadí na tých, ktorí 
sa Ho boja, myslia na Jeho meno a vždy sú na stráži pred 
Ním. Malachiáš 3:18 hovorí: „Vtedy sa navrátite a budete 
vidieť rozdiel medzi spravodlivým a bezbožným, medzi tým, 
kto slúžil Bohu a tým, kto Mu neslúžil.“ Dnes v očiach niek-
torých ľudí  sa zdá, že je márne slúžiť Bohu, a strážiť Jeho 
stráž. Zdá sa, že nie je rozdiel v tom, keď strážime alebo nie. 
Oni často povedia: „Veď sme my všetci Pánovi.“ No, slovo 
Božie predsa svedčí, že potom bude veľký rozdiel. Boh dnes 
hľadá svojich strážcov, ktorí budú ochotní, horliví a bdelí pre 
Božie veci, ktorým dá svoje slovo a napomenutia a oni to 
budú počuť, pripravia sa, budú to oznamovať iným a budú 
zachránení. Buďme na stráži a bdejme, a keď  nie, nepriateľ 
príde, donesie lenivosť a ochladnutie voči Bohu. Potom sa 
pokúsi citovať slovo Božie, aby ospravedlnil našu lenivosť 
a ubezpečil nás, že sme dobre. Počúvam ľudí, ktorí hovoria  
na svoju obranu a hovoria: „Márne je veľa dať, ak to nedáš 
zo srdca.“ Oni síce dobre hovoria, ale pretože neradi dávajú 
na kráľovstvo Božie, týmito slovami seba ospravedlnia, aby 
nemuseli dať. Iní hovoria: „Čo osoží človekovi modliť sa, 
dvíhať ruky k Bohu, ak srdce nie je čisté?“ To je dobré slovo 
napomenutia, ale často je to ich výhovorka, aby sa nemuseli 
modliť a vskutku očistiť svoje srdce. Ľudia hovoria: „Nes-
pasí ťa iba to, keď budeš vždycky na službe Božej, Pán Ježiš 
ťa spasí.“ Vskutku, Pán Ježiš je Spasiteľ sveta,  to ich drží  a 
oni aj ďalej ospravedlnení u seba týmito slovami opúšťajú 
spoločné zhromaždenia, mysliac si, že slúžia Pánovi aj tak. 
Lenivosť má vždy svoju výhovorku. Niektorí žijú nevhodný 
život a hovoria: „Mňa nezaujíma, čo ľudia hovoria o mne, 
Boh vidí moje srdce.“ Boh vidí srdce, to je skutočnosť, ale je 
to len ich výhovorka pred ľuďmi, aby sa nemuseli vyznať a 
napraviť si cestu. 

Drahý brat a sestra, ktorí milujete Boha a sa Ho bojíte, 
postavte sa na svoju stráž a počujte, čo vám Boh bude 
hovoriť a čo vám povie. On má svoje slovo pre vás, ale vedz-
te, že Boh neodpovedá tým, ktorí si už dali odpoveď, tým, 
čo seba už ospravedlnili, ale Boh odpovedá tým, ktorí nie 
sú leniví, ale stoja ustavične na svojej stráži a očakávajú na 
Jeho slovo. Boh takých napomína. Oni ho budú počuť,  dajú 
sa napomenúť a oni sa pripravia a budú zachránení v deň 
Pánov. To sú tí, ktorí strážia Jeho stráž. Či stojíte na svojej 
stráži?

Zlatko Marušník

STRÁŽIŤ STRÁŽ
Myslím si, že strážcovia cez veky mali a majú aj teraz najväčšiu zodpovednosť. Oni zodpovedajú za 

svoj život a život tých, ktorých strážia. Nepriateľ prichádza, aby ničil, okradol a zahubil. Strážcovia 
dávajú pozor a bdejú, aby keď spozorujú nepriateľa a taktiku, ktorú používa proti nim, vedeli sa hneď 
postaviť a dať odpor, pre záchranu ich života. Boh vždy má svojich strážnych a to, čo ich činí strážnym 

je to, že oni bdejú a očakávajú na slovo Hospodinovo. Ez.3:17. 

Habakuk 2:1
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A. Čo je to modlitba?
Modlitba je dvojitá komunikácia medzi Bohom a mnou.
Modlitba je komunikácia s Duchom Svätým. To je život duše. Je zdrojom sily.
Modlitba je viac než monológ s požiadavkami. To zahŕňa naše pocity, obavy a túžby.
Modlitba je vzťah. Keď je vzťah silnejší, menej strachu cítime.
Modlitba je výmena myšlienok s myšlienkami Boha. Žiadny vzťah nemôže byť vyvinutý bez obecenstva.
Modlitba ma spája s úžasnou silou všemohúceho Boha.
Modlitba nemá žiadne obmedzenia alebo prekážky.
Modlitba môže mať vplyv, a robiť prácu Ducha Svätého, už či blízko alebo ďaleko po celom svete.
Modlitba v kombinácii s vierou môže poraziť nepriateľa, zmeniť svetové diania, nájsť stratených, 
uzdravovať chorých, pozdvihnúť padlých, vyslobodiť od zlých duchov, viesť, ukázať na pomoc anjelov a 
oveľa viac.
Modlitba môže priniesť oživenie v cirkvi alebo v národe.
Modlitba spojená so zbraňou Božieho Slova je sila pre duchovný boj.

B. Tajomstvo prvej cirkvi
Vždy zadivene uvažujeme nad mocou, ktorú mala raná cirkev opísaná v Skutkoch. Rástla explozívnou 
rýchlosťou, zatiaľ čo jednoducho kázala Ježiša Krista a robila divy a znamenia v Ježišovom mene. 
V čom spočívalo ich tajomstvo?
Modlili sa v pôste, pri kázaní, pri chválach, v dávaní a lámaní chleba, Oni sa modlili jednomyseľne. Neu-
stále sa modlili. (Skutky 12:5; 12:12; 15:31; 13:3; 12:42; 5:12; 4:31,33;....) O nich hovorili: Títo rozvracajú 
celý svet a teraz prišli aj sem... (Skutky 17:6)

C. Prečo sa máme modliť?
Ježiš to od nás očakáva (Matej 6:5,6,7,9; Luka 11:9; 18:1)
Božie Slovo to jasne zdôrazňuje
Kološanom 4:2: V modlení vytrvajte, bdejte pri ňom a dobrorečte.
1. Tesaloničanom 5:17: ... neprestajne sa modlite!
Reformátor Martin Luther vyjadril Božie očakávania, pokiaľ ide o modlitbu týmto spôsobom: „Prácou 
krajčíra je vyrábať odev, prácou obuvníka je vyrábať obuv, prácou kresťana je modliť sa.“ 
Okolo nás sú ľudia stratení v hriechu, a nad nami je silný Boh ochotný zachrániť. Našou povinnosťou je 
vybudovať most medzi nebom a zemou, a modlitba je mocným nástrojom, ktorý to dokáže urobiť.

Prečo tak veľa kresťanov si priznáva, že sa nemodlí dostatočne?
1.	 Niekedy je problém hlavne nedostatok disciplíny.
2.	 Často sa nemodlíme, lebo neočakávame, že sa niečo naozaj aj stane.
3.	 Pocit nedostatku Božej prítomnosti nás môže odradiť.
4.	 Niektoré okolnosti nás hádžu na kolená. Ale sú obdobia, keď život vyzerá pod kontrolou.
5.	 Mnohí kresťania sa modlia málo, pretože sa nenaučili dostatočne o modlitbe.

D. Modlitba sa učí (Lukáš 11:1)
Modlením sa – Duch Svätý učí ľudí ako sa lepšie modliť. Ján 16:13
Premýšľaním o Božom Slove – to, čo si berieme zo Slova čítaním, neskôr premýšľaním to spracovávame a 

Biblické štúdium											               BBI - 1. ročník
Kresťanský život,  Tretia časť

Význam modlitby vo vývoji pobožnosti

„PRE BOHA NAJVIAC UROBÍ TEN, KTORÝ NAJVIAC DOSIAHOL NA MODLITBE.“



17

nakoniec to v modlitbe vynášame 
von. Žalm 19:14
Modlením sa s inými Skutky 4:31

E. Modlitba býva vypočutá
 Žalm 65:2: „Ty počuješ modlitby.“
Matúš 7:7-8: „Proste a dosta-
nete; hľadajte a nájdete; klopte a 
bude vám otvorené. Lebo každý, 
kto prosí, dostane; a kto hľadá, 
nájde; a kto klope, tomu bude  
otvorené.“
Boh odpovedá na modlitby, a 
niekedy „prosíme a neprijímame“ 
a môžeme si myslieť, že voľačo 
tam chýba, a preto skúmajme 
svoje modlitby.

Vyžaduje sa dôslednosť
• Niekedy nedostatok dôsled-
nosti v modlitbe dokazuje, že to 
nemyslíme vážne, keď dávame 
požiadavky.
• Na druhej strane, Boh túži, aby 
sme zostali dôslední v modlitbe a 
aby tak posilnil našu vieru v Neho.   
    Viera by nerástla, ak by sa 
odpovede dostavili okamžite.
• Niekedy dôsledná modlitba roz-
víja hlbšiu povďačnosť. Boh v nás 
buduje trpezlivosť  Kristovu, keď 
vyžaduje dôslednosť v modlitbe.

Tam, kde je opravdivá pobožnosť, 
tam je modlitebný život
Boží ľudia sú vždy ľudia modlit-
by. Čím viac sme zaneprázdnení, 
čím viac je svet horší, tým viac 
potrebujeme plán premýšľania o 
Bohu a plán modlitby. 
Nauč sa modliť vo svojom vnútri 
v každej chvíli. Dokonca, aj keď 
vykonávaš prácu. Usmerňuj 
pohľad svojej duše na Pána. Prak-
tizuj duchovnú koncentráciu. 
Premýšľaj o Božom Slove každý 
deň.

Pripravil David Mamojka

Biblické štúdium											               BBI - 1. ročník

Človek je často nerozumný, 
nelogický a sebecký.
NEVADÍ, MILUJ HO!

   Ak mu robíš dobre, povie, že si blázon,
alebo, že to robíš pre svoje 

vlastné sebecké ciele.
NEVADÍ, ROB DOBRE!

Keď splníš svoje ciele,
získaš falošných priateľov
a ozajstných nepriateľov.

NEVADÍ, SPĹŇAJ SVOJE CIELE!

Na dobré skutky, ktoré konáš dnes, 
sa zajtra zabudne.

NEVADÍ, KONAJ DOBRÉ SKUTKY!

Úprimnosť a otvorenosť ťa urobia zraniteľným.
NEVADÍ, BUĎ ÚPRIMNÝ A OTVORENÝ!

To, čo si vytváral niekoľko rokov 
môže byt zničené v okamihu.

NEVADÍ, VYTVÁRAJ!

Keď pomáhaš ľuďom, môžeš zle prejsť.
NEVADÍ, POMÁHAJ! 

Dávaš ľuďom najlepšie čo máš
a vrátia ti nevďačným úderom.

NEVADÍ, DÁVAJ TO NAJLEPŠIE ČO MÁŠ!
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Čo máme na mysli, keď hovoríme...

Sú termíny a výrazy, ktoré možno často počuť na našich bohoslužbách, no pre niektoré z nich často 
nepoznáme ten pravý zmysel. Naším zameraním v tomto článku bude takéto výrazy v niekoľkých 
vetách vysvetliť. Budeme sa snažiť ich použiť tak ako sú použité v Biblii. Tieto výrazy podelíme do 
viacerých tematických oblastí, ktoré si potom budete môcť pravidelne čítať v každom z vydaní 
nášho časopisu. Máme nádej, že vám tieto informácie budú osožné. 

Bohoslužba. Bohoslužba je nábožensky motivované stretnutie ľudí s účelom komunikácie s Bo-
hom, stretnutie s Ním alebo prinášanie obeti chvály. Bohoslužba sa môže odohrávať v priestore 
pre ňu určenom (chrám, kostol, modlitebňa, synagóga…) v obyčajnom dome alebo na voľnom 
priestranstve, či v prírode. (pozri si: Skutky apoštolov 2:42,46)

Chválospev. Hovoriť, spievať alebo na iný spôsob vyjadriť chválu, obdivovanie alebo oslavovať 
veľkosť a dobrotu Božiu. Zvyčajne pozdvihujeme svoj hlas k oslave Boha, a niekedy pozdvihujeme 
i naše ruky ako gesto oddávania sa Jemu. (pozri si: Žalm 100:4; 147:1; Efezským 5:19-20; Židom 
13:15; Kolosenským 3:15-17)

Haleluja. Hebrejské slovo znamenajúce „sláva Pánu“ alebo „sláva Hospodinovi“
 (pozri si: Žalm 150:1, 6).

Kázeň. Kázeň je hovorový prejav skrze proroka alebo člena duchovenstva. Kázeň môže znamenať: 
prednesenie prejavu s náboženským obsahom počas bohoslužby, pričom ide väčšinou o integrálnu 
súčasť takejto bohoslužby. Kázanie adresuje biblické, teologické, náboženské, alebo mravné témy, 
zvyčajne výklady o druhoch viery, práva alebo správania sa tiež v minulosti i súčasnosti. Prvky, 
ktoré kázeň obsahuje sú: expozícia, povzbudenie a praktické aplikácie. (pozri si: 5.Mojžišova 1-33; 
Matúš 5-7; Skutky apoštolov 2:14-40) 

Modlitba. Hovoriť alebo komunikovať s Bohom. My odpovedáme na Božie pozvanie, prinášajúc 
Mu našu chválu a poďakovanie, rovnako ako i naše záujmy a potreby. Podľa Ježiša, modlitba je ako 
dieťa prichádzajúce k láskavému otcovi. Aby bola modlitba účinná musíme sa ju modliť vo viere 
a úprimnosti, a nie iba ako naspamäť naučenú báseň. (pozri si: Skutky apoštolov 4:23-31; Jakob 
5:13-18)

Amen. Židovské zvolanie, znamenajúce „nech sa stane“, „pravda“, alebo „naozaj“! Často sa používa 
na záver modlitby alebo ako vyjadrenie súhlasu alebo schválenia s niečím, čo voľakto povedal 
alebo spravil. (pozri si: 5. Mojžišova 27:15; Zjavenie 22:20; 1.Korinťanom 14:16-17.)

Pripravil: Vlastimir Pintir
Použitý zdroj: www.wikipedia.org
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30, 60 
Autor knihy : John Avanzini
Názov knihy: 30, 60 a stonásobok, Finančná žatva podľa 
Božieho plánu

Nenaplnili sa doposiaľ v tvojom živote Božie zasľúbenia o 
finančnej žatve? Dávaš podľa Božej vôle? Pojednáva vôbec 
Sväté Písmo o peniazoch? V tejto knihe nájdeš biblické 
zákony sejby a žatvy a odpovede aj na tieto otázky:
• Čo ovplyvňuje, či pôda, do ktorej zasievaš, je dobrou alebo 
zlou pôdou?
• Prečo je dôležité, aby si zo svojej úrody opätovne zasieval?
• Ako sa starať o úrodu, aby nebola v čase žatvy znehod-
notená?

Prúdy vody vo fľaške vody
Pred mnohými rokmi bola na veľkej americkej púšti Mohave 
mala oáza. Nachádzala sa na polceste k najnebezpečnejším 
častiam púšte. Na tomto strategickom mieste potreboval 
každý cestovateľ vodu.
Uprostred oázy bola studňa so staromódnou ručnou 
pumpou. Fungovala tak, že ste ňou museli s veľkou námahou 
pohybovať hore a dole, až pokiaľ z nej nezačal vytekať prúd 
čistej vody. Každý, kto tadiaľ prechádzal, hovoril o dôležitosti 
tejto studne. Bola považovaná za najlepšieho priateľa 
každého človeka v tých končinách.
Jedného dna sedela pri studni skupina cestovateľov, ktorí si 
užívali studenú, čistú vodu a rozprávali sa o jej dôležitosti. 
Sprievodca, ktorý ich viedol, pozorne načúval, ako každý 
jeden z nich oceňoval studňu a prúd životodarnej vody v nej. 
Po chvíli povedal: „ Na tejto oáze ale nie sú najdôležitejšími 
studňa a pumpa!“
Jeho tvrdenie podnietilo vyčerpaných cestovateľov, aby začali 
obzerať po okolí, aby našli ten veľký poklad, ktorý museli 
prehliadnuť vo svojej snahe napiť sa z prúdu vody tečúcej 
zo studne. Po dôkladnom preskúmaní nehostinného terénu 
prehovoril jeden z nich: „Dovoľujem si nesúhlasiť. Nevidím tu 
nič, čo by sa čo i len priblížilo dôležitosti tejto studne!“
Na to sprievodca odpovedal: „Pozrite sa na túto malú starú 
pollitrovú fľašu, čo visí na studne. To ona drží najdôležitejšiu 
vec v celej oblasti. Obsahuje vodu, ktorá uvádza pumpu do 
chodu. Skôr než zo studne začne tiecť prúd výbornej vody, 
je potrebne vyliať obsah tejto fľaše do šachty studne, aby 
sa ňou navlhčili kožené spoje v spodnej časti studne. Tým sa 
roztiahne koža, čo vytvorí vákuum potrebné na vyčerpanie 
vody zo studne. Mnoho cestovateľov tu zahynulo len preto, 
že nemali vieru vyliať do studne vodu z fľaše. Vypili ju a 
potom trpeli smädom, pretože nedodržali princíp, na základe 
ktorého táto pumpa fungovala. Najprv do nej musíš vyliať 
vodu z fľaše, aby si z nej mohol neskôr piť prúdy čerstvej 
vody.“

Semeno, ktoré máš, je Božím zasľúbením budúcej žatvy. Ak 
ho skonzumuješ, budeš z neho mat len krátkodobý úžitok. Ale 
ak uplatníš vieru a zaseješ ho, uvedie do chodu pumpu Božej 
hojnosti a vynesie na povrch osviežujúcu žatvu.

Zasiate semeno ma väčšiu moc ako semeno skonzumované

Nenechaj sa v tejto veci zmiasť. Najdôležitejšou častou 
každej žatvy nie je tá, ktorú spotrebuješ, ale tá, ktorú vo viere 
opätovne zaseješ. Zázrak opätovnej finančnej žatvy závisí od 
tvojej ochoty zasiať časť svojich financií do šírenia evanjelia. 
Ak budeš verne dodržiavať tento zákon žatvy, prijmeš nielen 
jednorazové požehnanie, ale budeš zakúšať nekončiaci príliv 
žatiev, ktoré zaopatria každú tvoju potrebu a túžbu.

Nemôžem to dostatočne zdôrazniť

Je veľký rozdiel medzi jednorazovou žatvou a pretrvávajúcim 
úspechom. Každý, kto zaseje do dobrej pôdy, bude mať žatvu, 
ale iba tí, ktorí budú zasievať znova a znova budú zakúšať 
žatvu za žatvou. Nie je nič, čo by mohlo zabrániť, aby tento 
proces prebiehal počas celého tvojho života.
Ak budeš verne zasievať z každej svojej žatvy, môžeš zberať 
úrodu zas a znova neobmedzene dlho. Skutočne! Môžeš mať 
žatvu až do návratu Pána Ježiša, ak neochabneš v robení 
dobrého a zasievania z každej svojej žatvy.
Lebo čokoľvek seje človek, bude i žať. (Gal 6:7)
Ale môžeš žať len vtedy, keď si zasial. Ak chceš mat vydarenú 
úrodu, musíš dodržiavať aj 10.-ty zákon žatvy. Časť úrody je 
určená na zasiatie. Nezabúdaj, Boh ti bude pridávať semena 
na zasievanie. (2Kor 9:10)

Zákon č. 1: Semeno musíš zasiať!
Zákon č. 2: Semeno musí odumrieť!
Zákon č. 3: Musíš zasiať to, čo chceš zožať!
Zákon č. 4: Veľkosť žatvy je určená v čase zasievania!
Zákon č. 5: Semeno musíš zasiať do dobrej pôdy!
Zákon č. 6: Medzi sejbou a žatvou vždy uplynie nejaký čas!
Zákon č. 7: Aby si mal dobrú žatvu, musíš sa o to, čo si zasial, 
riadne starať!
Zákon č. 8: Musíš zasievať primerane 
žatve, ktorú očakávaš, nie podľa žatvy, 
ktorú si mal!
Zákon č. 9: Výdavky sú vždy najväčšie v 
čase žatvy!
Zákon č. 10: Časť žatvy je určená na opä-
tovné zasiatie!

Pripravila Zuzana Kaćanski

Cena knihy: 600 din

a stonásobok

Predstavime vam knihu...
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Chcete počúvať kázané Božie Slovo vo svojich domoch?
U nás si môžete objednať CD a kazety s nahrávkami nasledovných kázní:

Cena jedného CDčka alebo kazety s kázňami je 100 din + poštové náklady
NOVO -  Teraz si môžete objednať 5 kázní podľa vlastného výberu v Mp3 formáte. Cena takého CDčka je 150 dinárov.
Objednať si môžete  e-mailom:  robert.mamojka@gmail.com, alebo na telefónne číslo: 021/786-988.

Vždy aktuálny a úplný zoznam kázní, ktoré ponúkame si môžete pozrieť na našej webovej stránke 
Na našej webovej stránke si tiež môžete zdarma vypočuť niektoré z ponúkaných kázní.

Šifra Kazateľ Názov – Téma Šifra Kazateľ Názov – Téma
000001 George Craft Duh traženja 000063 Dán Tomášik Hospodin je môj pastier
000002 N. Wayne Nigh Duchovný boj 000064 Dán Tomášik Aj keď príde búrka, ja ostanem stáť
000003 Pavel Kováč Veci, ktoré nasledujú spasenie 000065 Dán Tomášik Boh odvaľuje velké kamene
000004 Ján Tomášik Veriacemu je všetko možné 000066 Dán Tomášik Či očakávaš niečo od svojho Boha?
000005 Miro Dišpiter   Ef. 2:1-6 000067 Ján Lacko Je čas pozdvihnúť svoj hlas
000005 Ján Soják Prechod zo smrti do života 000068 Ján Lacko Nech suché kosti ožijú
000006 Jaroslav Andrášik Chlieb života 000069 Ján Lacko Zober znovu meč
000007 George Craft Keď sa viera potkne, Boh je verný 000070 Ján Tomášik Či by si chcel chodiť v Pavlových topánkach?
000008 Ján Čecha Gal. 2:20 000071 Ján Tomášik Čo sú veci kráľovstva Božieho?
000008  Ján Ďurík Zj. 20:6 000072 Ján Tomášik Deň žien
000009 Jaroslav Andrášik 1. Samuelova 13:17-23 000073 Ján Soják Božia vernosť
000010 Jaroslav Andrášik Prinavrátenie slávy Božej 000074 Ján Soják Cvič sa v pobožnosti
000011 Jaroslav Andrášik Chrám Boží 000075 Ján Soják Evanjelium – Božia moc
000012 Jaroslav Andrášik Tri dimenzie donášania ovocia 000076 Michal Vedej Abrahám – muž viery
000013 Ján Zima Jeremiáš  1:4-12 000077 Michal Vedej Človek – chrám Boží
000014 Pavel Mamojka 2. Kor.  8:9 000078 Michal Vedej Ep.Sv. Pavla Židom 13:18
000014 Vladimír Červeni Ev. Jána 14:1-6 000079 Michal Vedej Ježiš priniesol zmenu
000015 Ján Zima Matúš 11:25-30 000080 Vladimir Červeni Principi Božije Ekonomije CD1
000015 Pavel Kaćanski Ev. Jána 1:1–9 000081 Vladimir Červeni Principi Božije Ekonomije CD2
000016 Martin Širka Rimanom 1:1-25 000082 Vladimir Červeni Principi Božije Ekonomije CD3
000017 Arlo Moehlanpah Financie  č.1. 000083 Pavel Kováč Živá viera
000018 Arlo Moehlanpah Financie č 2. 000084 Pavel Kováč Peklo
000019 Paul Reynolds Rodinné vzťahy  č 1. 000085 Pavel Kováč Duch Svätý a jeho moc
000020 Paul Reynolds Rodinné vzťahy  č 2. 000086 Pavel Kováč Prebudenie posledných dní
000021 Paul Reynolds Rodinné vzťahy  č 3. 000087 Pavel Kováč Tajná zvesť biblických čísel
000022 James Puhr 5 kľúčov ako žiť život dynamic. kresťana 000088 Pavel Kováč Kázeň o anjeloch
000023 Jaroslav Andrášik Odpustenie, istota, vodcovstvo 000089 Pavel Kováč Bláznivé Božie
000024 George Craft Moc v duchu Božom 000090 Pavel Kováč Prúdy života tečú
000025 Cheryl Craft Molitva 000091 Loren Yadon Abraham
000026 Adam Hunley Boh má pre teba väčšie plány 000092 Loren Yadon Antiohijski duh crkve
000027 Adam Hunley Nebuď iba čiastka zástupu 000093 Loren Yadon Duhovna borba
000028 Adam Hunley O oleji 000094 Bud Yadon Duhovni darovi
000029 George Craft Ako pristúpiť k Bohu 000095 Norman L. Rutzen Isus Hrist - Ispunjenje proročanstva
000030 George Craft Boh ťa pokryje a zaopatrí 000096 Ray MacDonald Lična evangelizacija
000031 Ján Ďurík Pokoj medzi národmi 000097 Bud Yadon Ličnost i delovanje Isusa Hrista
000032 Pavel Kaćanski Spasenie 000098 Norm Rutzen Molitva
000033 Vladimir Červeni Oddanie pre službu 000099 Don Petersen Muzika i slavljenje u crkvi
000034 Jaroslav Andrášik Čo teba pohýna? 000100 Ray MacDonald Proslavljanje Boga
000035 Jaroslav Andrášik Spravodlivosť, zdržanlivosť, budúci súd 000101 Norm Rutzen Učenje i propovedanje
000036 Ján Červeni 10 Božích prikázaní 000102 N. Waine Nigh Vaskrsenje
000037 Vladimir Červeni Čo robiť, keď viera slabne a víťazstvo sa stráca? 000103 N. Waine Nigh Veliki nalog
000038 Vladimir Červeni Izaberi blagoslov 000104 Samuel Čelovski Davanje naših finansijskih izvora Bogu
000039 Vladimir Červeni Obecenstvo s Bohom 000105 Samuel Čelovski Efektivna molitva
000040 Vladimir Červeni Pokoj Boží 000106 Samuel Čelovski Karakteristike vođe
000041 Vladimir Červeni Duch Hospodinov robí rozdiel 000107 Debora Čelovski Služba žene
000042 Vladimir Červeni Viera zmení tvoje okolnosti
000043 Vladimir Červeni Zvoľ si požehnanie
000044 Vladimir Červeni Božské uzdravenie
000045 Pavel Kaćanski Ako ste prijali Krista tak v Ňom choďte
000046 Pavel Kaćanski Sejba a žatva 000114 Ján Balca Výklad Zjavenia 01  (SET 15 kom)
000047 Pavel Kaćanski Pre koho ty dnes zvestuješ? 000129 Ján Balca Poslanica Sv. Jude (SET 11 kom)
000048 Pavel Mamojka Peter a Ján 000145 Ján Balca Zaharije 01   (SET 8 kom)
000049 Pavel Mamojka Oslavovanie a vďakyvzdávanie 000153 Ján Balca Hozeáš 01   (SET 10 kom)
000050 Pavel Mamojka Pozdvihuj ruky bratom 000163 Ján Balca Pieseň Šalamúnova 1 (SET 9 kom)
000051 Ján Dišpiter Ako ťa Pán Ježiš veľmi miluje 000172 Ján Balca Životopis 01    (SET 9 kom)
000052 Martin Širka Choďte duchom 000181 Ján Balca Hospodin ochudobňuje a obohacuje 01
000053 Pavel Topoľski Evanjelizačné posolstvo 000182 Ján Balca Hospodin ochudobňuje a obohacuje 02
000054 Jaroslav Andrášik Boh ťa pozná po mene 000183 Ján Balca Epištola Sv.Júdu 01 - 1-4
000055 Jaroslav Andrášik Čistenie, príprava a pozícia
000056 Jaroslav Andrášik Naše očakávanie určí, čo dosiahneme v živote
000057 Jaroslav Andrášik Postav seba na miesto, kde ťa Boh požehná
000058 Jaroslav Andrášik Slávna cirkev
000059 Jaroslav Andrášik Kráľovstvo Božie
000060 Jaroslav Andrášik Slovo Božie má moc
000061 Jaroslav Andrášik Útok, borba a víťazstvo
000062 Dán Tomášik Daj niečo na oltár a príde oheň

NOVÉ NOVÉ NOVÉ NOVÉ
www.manna.org.rs
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Biblický kvíz pre mládež
Koľko dní strávil Mojžiš na vrchu Sinai, keď mu Boh dával zákon?
(Exod. 24:18; a Deut. 9:9-25)         

Koľko dní strávil Mojžiš na vrchu Sinai, keď tam odišiel po druhýkrát? 
(Exod. 24:18; a Deut. 9:9-25)         

Koľko dní Izraelskí vyzvedači skúmali zasľúbenú zem? 
(Num. 13:25, 34)                           

Koľko dní Jonáš kázal Ninivčanom? 
(Jonáš 3:4)                                   

Koľko dní Jozefovi lekári balzamovali Jakoba, keď zomrel? 
(Gen. 50:3).

Koľko dní Goliáš vyzýval národ Izraelský, aby sa niekto s ním vyšiel biť? 
(1. Sam. 17:16).

Koľko dní cestoval Eliáš k vrchu Horeb, aby sa tam stretol s Bohom? 
(1. Kráľ. 19:8).

Koľko dní Ezechiel ležal na pravom boku pre hriech Júdu? 
(Ezech. 4:6).

Koľko dní pršalo, keď bola potopa na zemi za času Noacha? 
(Gen. 7:4, 12, 17; 8:6).

Koľko dní trval Ježišov pôst? 
(Mat.4:2)

Koľko dní sa Ježiš ukazoval učeníkom po zmŕtvychvstaní? 
(Sk. 1:3)
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Odpovede môžete zaslať na adresu redakcie „Manna“ 
Radnička 23, 21472 Kulpin. 

Kto prvý zašle správne odpovede, ten dostane hudobné CDčko skupiny Hermon.

Otázka číslo: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Správna odpoveď :

Pripravil Dan Tomášik

Meno a priezvisko: _________________________________      Adresa: ____________________________________________________________________
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Meno a priezvisko: _________________________________      Adresa: ____________________________________________________________________

Nájdite mená z Biblie v tejto osemsmerovke. Keď sa vám podarí nájsť všetky mená, zostanú vám 15 písmen, ktoré tvoria 
vetu, ktorá vyhlasuje jednu veľkú pravdu. Nájdite tu pravdu.
(Poznámka: Jedno a to isté písmeno môže byť použité viackrát. Npr. Ján a Jakob môžu obsahovať jedno a to isté „J” a  pod.)

Peter, Ján, Adam, Eva, Jakub, Abimelech, Dan, Gedeon, Eli, Jozef, Filip, Dalila, 
Marek , Jabec, Ebiatár, Ananiaš, Abel, Izachár, Efraim, Izmael, Lukáš, Sára , Kain, Set, 
Chám, Job, Húr, Azaf, Uza, Obed, Óg.

K J D E E P I L I F I
E Ž I A B E L U Z A Z
R K G Š L B U K A J A
A A E P C I Ž Á CH Á I
M I D F E A L Š Á N Á
S N E A B T I A R J Š
Á A O Z A Á E J O B Á
R D N A J R V R E N I
A A Ó E F R A I M E N
O M G A D H Ú R L V A
B I Z M A E L I E K N
E S E T N Y A N Í D A
D M Á CH E L E M I B A

Pre mladých...

1. Kto bol trikrát pomazaný za kráľa?
2. Čo Boh najviac nenávidí?
3. Čo musíme mať, aby sme sa ľúbili Bohu?
4. Ktoré mesto zaujal Izrael ako prvé, keď prešli Jordán?
5. Ako Boh pomenoval Jakoba? 
6. Kto povedal: Či môže niečo dobré vyjsť z Nazareta?
7. Nad ktorým mestom Ježiš zaplakal?
8. Čo Mojžiš urobil na púšti a položil na tyč?
9. S čím Dávid dobyl prvé víťazstvo?
10. Pri akej bráne sa stal prvý div v Skutkoch apoštolských?
11. Na ktorý vrch Ježiš zostúpi v druhom príchode?
12. Aký bol prvý predmet v stánku?
13. Kto mal silu vo vlasoch?
14. Viera, nádej a láska - najväčšia z nich je?
15. Do čoho bola obliata truhla zmluvy?

Správne riešenie tajničky posielajte na adresu Manny. 
Kto prvý zašle správne odpovede a správne riešenie tajničky, získa CD Stjena u pustinji – Franjo Anić.
												            Pripravil Daniel Pintír

Správna odpoveď :

Pripravil Dan Tomášik
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Jednej noci sa mi prisnil sen.
So svojím Pánom som po pobreží kráčala.

Na temnom nebi sa premietali obrazy z môjho života.
Životný príbeh sprevádzalo dvoje stôp v piesku,

jedny šľapaje moje, tie druhé patrili môjmu Pánovi.
Keď sa mi zjavil posledný obraz,

pozrela som za seba na tie vyšliapané stopy,
a aké bolo moje prekvapenie!

Vidím, že nejeden raz
sa v piesku črtajú len jedny stupaje.
A bývalo to práve v tých najťažších

a najsmutnejších obdobiach môjho života.
Dlho mi to nedávalo pokoj,

až som sa v rozpakoch
k Pánovi obrátila:

„Pane, keď som sa rozhodla nasledovať Ťa, sľúbil si,
že celou cestou pôjdeš so mnou a budeš sa mi prihovárať.

Ale videla som,
že v tých najbolestnejších chvíľach môjho života

sa v piesku črtali len jedny šľapaje.
Vskutku nechápem, ako si ma mohol nechať samotnú,

keď som Ťa najväčšmi potrebovala.“
On zašepkal: „Dieťa moje drahé,

mám ťa rád a nikdy ťa samotnú nenechám,
nikdy, ani keď doľahne ťarcha života

a osud ťa bude skúšať.
Tie jedny stopy, ktoré si videla,

zostali práve z chvíľ, keď som ťa niesol.“

Báseň, o ktorú sa s Vami môžem podeliť vyšla z pera Margaret F. Powersovej. 
Je to dobreznáma báseň, ktorá nosí názov Stopy v piesku. 

Je to pravdivý príbeh, ktorý inšpiroval a povzbudil milióny ľudí. Ani ja som po prečítaní nezostala ľahostajná.

Po každom prečítaní tejto básne si uvedomím, že Boh riadi nielen naše kroky, ale aj naše zastávania. Keď máme 
pocit, že kráčame sami po ťažkej a strmej ceste, ani vtedy nie sme sami. Aj vtedy je Boh s nami. On je vždy 

na našej strane. Boh má na pozore každú našu skúšku a vždy sa postará, aby sme ju bezpečne prekonali, nikdy 
nečakajúc, aby sme vydržali nad naše sily. Na to, aby sme boli úplní víťazi v každej našej skúške, je potrebné, 
aby sme narástli až do tej miery, že nebudeme mať strach z ťažkých chvíľ a namiesto strachu si zvolíme vieru. 
Nemám na mysli vieru v seba samého, ale v Krista, ktorý je v nás. Potom si môžeme byť istí, že v každej chvíli 

nášho života budú viditeľné Jeho stopy.
										          Tatjana Pintírová 

Stopy v piesku




